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Гене рал но воли мо почет ке – сла ви мо ново 
нада ју ћи се да ће бити боље од оно га што 
смо већ упо зна ли, или бар толи ко добро. 

Дочек Нове годи не је као вели ка, срећ на заба ва 
којој се при дру жу ју сви на све ту, а 1. јану ар као 
магич но дуг ме за ресе то ва ње: под сти че нас да 
поч не мо изно ва, про ба мо нове ства ри и уне-
се мо више боје у сво је живо те.

У наред них месец дана мно го 
пута ће нам неко поже ле ти срећ-
ну Нову, од поро ди це и при ја те ља, 
до про дав ца у мар ке ту, пошта ра, 
сапат ни ка у реду у бан ци. Некад 
ће нам те честит ке зву ча ти банал но, 
као пра знич на при си ла или изја ва која 
се сва ке годи не реци кли ра, али нема раз-
ло га за то – не тре ба тра жи ти ману добрим 
ново го ди шњим жеља ма. Дру ги риту ал који 
везу је мо за овај датум већ није тако несум-
њив јер – нај ве ро ват ни је ће завет да од 1. јану-
а ра про бу ди мо побољ ша ну вер зи ју себе оста ти 
и овај пут на почет ку. Има ћу десет кило гра ма 
мање, ради ћу ефи ка сни је, бори ћу се јаче, бићу 
роди тељ са стр пље њем, тро ши ћу мање нов ца 
и ника да више нећу себи дозво ли ти бес, фру-
стра ци ју или иску ше ње. И наред ба про дук-
ти ви зма је све при сут на – увек тре ба да буде-
мо у покре ту, да ради мо на побољ ша њу себе, 
да избри ше мо гре шке и стек не мо још више 
вешти на.

Нова годи на нарав но не мења ауто мат ски ни 
нас ни наш поглед на живот, као што неће учи-
ни ти ни да про бле ми магич но неста ну. Зато се 
и мишље ња о новим поче ци ма и при ли ка ма, 
укљу чу ју ћи и струч на, вео ма раз ли ку ју. Дру штво 
је, кажу кри ти ча ри, сва ким даном све стро же и 

зах тев ни је на лич ном, про фе си о нал ном, сва ком 
нивоу. Осе ћај да тре ба бити у окви ру стан дар да 
толи ко нам је уса ђен да сре ди на више и не мора 
да испо ста вља зах те ве, сами их кре и ра мо. Као 
да су наше сада шње нави ке, емо ци је, поступ ци, 
дефек ти које мора мо да попра ви мо.

Ипак, број ни су и даље они што твр де да је 
и само доно ше ње ново го ди шњих одлу ка 

добра иде ја са мно го пози тив них ефе-
ка та. Јер, кажу, није без зна ча ја тај, 
прем да фик тив ни, осе ћај да на почет-

ку сва ке годи не доби је мо нову, пра зну 
стра ни цу. При род ну почет ну лини ју за 

про ме ну начи на на који раз ми шља мо и 
ради мо. А исти на је и да поче так годи не 

доно си посеб ну атмос фе ру која под сти че 
на акци ју.

Нове одлу ке, на кра ју, не мора ју увек да 
буду дода ва ње нече га, може нешто и да се 

оду зме. Демо ти ва ци ја се сма тра мно го мање 
херој ском од моти ва ци је, али је често потреб но 
више хра бро сти да се од нече га оду ста не, и то 
може бити одлич на ново го ди шња одлу ка.

Нова годи на јесте сим бол за нову при ли ку, но 
не мора мо чека ти сле де ћи 1. јану ар да испра ви-
мо ства ри који ма нисмо задо вољ ни. Сва ки дан 
је добар за то. Тре ну ци који су про шли неће се 
вра ти ти, али за оне који цене вре ме, оно је увек 
на дохват руке.

А у међу вре ме ну види те да ли може те да буде-
те мало нежни ји пре ма себи или да себи пру жи-
те исту врсту сао се ћа ња коју бисте дали неко ме 
кога заи ста воли те. Чини те сво је дане добрим. То 
је нај бо ља ново го ди шња одлу ка.

Нека нам је срећ на!
М. Јова но вић

Мно го нових поче та ка
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Тра ди ци о нал но, за ново го ди шњи 
број Гла са оси гу ра ни ка, раз го ва ра мо 
са дирек то ром Репу блич ког фон да 

ПИО Рељом Огње но ви ћем, ана ли зи ра ју ћи 
резул та те оно га што је ура ђе но у про те клих 
два на ест месе ци.

Током целе 2023. годи не из Фон да ПИО 
су сти за ле добре вести за пен зи о не ре. 
Шта бисте издво ји ли као нај зна чај ни је?

– Про те кла годи на у Фон ду била је испу-
ње на број ним актив но сти ма усме ре ним ка 
бољит ку не само кори сни ка пен зи ја, па да 
кре не мо од нај ак ту ел них – пре месец дана 
кори сни ци ма пен зи ја и накна да испла ће на 
је јед но крат на помоћ од 20.000 дина ра, а у 
новем бру су пен зи о не ри при ми ли и уве ћа-
не окто бар ске пен зи је за 5,5 одсто. У јану а-
ру је било редов но ускла ђи ва ње пен зи ја за 
12,1 одсто. Укљу чу ју ћи редов на и ван ред на 
пове ћа ња за про те кле две годи не и пови-
ши цу од 14,8 про це на та која пен зи о не ре 
оче ку је од 1. јану а ра 2024, укуп но куму-
ла тив но пове ћа ње пен зи ја у Срби ји биће 
више од 56 про це на та. Од Нове годи не 
про сеч на пен зи ја у Срби ји биће око 45.800 
дина ра, одно сно око 390 евра, што нас, као 
што смо и обе ћа ли, води ка реал ном испу-
ње њу пла на да 2025. годи не про сеч на пен-

зи ја буде изме ђу 430 и 450 евра. Желим 
тако ђе да под се тим да се јед но крат на нов-
ча на помоћ испла ћу је редов но већ неко-
ли ко годи на и да су од 2016. до данас сви 
пен зи о не ри доби ли по 72.900 дина ра путем 
јед но крат не помо ћи. Овим кон крет ним 
поте зи ма који директ но ути чу на живот ни 
стан дард пен зи о не ра допри но си мо да они 
живе спо кој но и достојaнствено.

Почет ком ове годи не смо при пре ми ли и 
доста ви ли свим пен зи о не ри ма водич кроз 
све бене фи ци је које им омо гу ћу је држа ва 
Срби ја и то не само пре ко Фон да ПИО, већ 
и пре ко оста лих инсти ту ци ја и уста но ва, са 
детаљ ним обра зло же њи ма која пра ва има-
ју, где и коли ке погод но сти могу да оства ре. 
Осим тога, од поло ви не мар та смо покре ну-
ли посту пак при ја ве и изра де пен зи о нер-
ских кар ти ца нове гене ра ци је, чија је при ме-
на поче ла 1. окто бра и којом смо омо гу ћи ли 
бољи живот ни стан дард наших кори сни ка.

Суми ра ју ћи финан сиј ске резул та те 
рада Фон да, шта бисте издво ји ли као 
нај ве ћи помак?

– Нај кон крет ни ји пока за тељ успе шног 
посло ва ња Фон да, али и поли ти ке Вла де 
Репу бли ке Срби је, поли ти ке инве сти ци ја и 
нових рад них места, јесте то што већ дру-

гу годи ну има мо зна чај но бољу напла ту 
допри но са. Захва љу ју ћи томе, упр кос сма-
ње њу сто пе допри но са за ПИО са 25 на 24 
про цен та од 1. јану а ра 2023, при хо ди од 
допри но са пове ћа ни су у првих 11 месе ци, 
у одно су на исти пери од прет ход не годи не, 
за 10,4 одсто. Изра же но број ка ма то зна-
чи да је у одно су на исти пери од 2022, ове 
годи не напла ће но 62,6 мили јар ди извор них 
при хо да више. Виши су чак и у одно су на 
реба ланс Финан сиј ског пла на. На тај начин 
је Фонд био финан сиј ски спре ман за ван-
ред но ускла ђи ва ње пен зи ја од 1. окто бра 
и сред ства за ову пови ши цу обез бе ђе на су 
из више оства ре них допри но са за ПИО, па 
није било пове ћа ња уче шћа дота ци ја држа-
ве. То сма трам вели ким успе хом, наро чи то 
ако узме мо у обзир да су 2012. годи не дота-
ци је држа ве изно си ле више од 48 одсто, а 
сада смо уче шће тран сфе ра из буџе та све-
ли на 19 одсто за пери од јану ар-новем бар 
2023. иако су била два ускла ђи ва ња пен зи је 
и испла та јед но крат не помо ћи свим кори-
сни ци ма Фон да ПИО.

Изме на ма Зако на о ПИО из сеп тем-
бра 2023, које се при ме њу ју од 1. јану а-
ра 2024, пове ћан је и про це нат издва ја-
ња за дру штве ни стан дард кори сни ка 

ИНТЕР ВЈУ СА РЕЉОМ ОГЊЕ НО ВИ ЋЕМ, ДИРЕК ТО РОМ РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Одго вор но пре ма
кори сни ци ма и
свим гра ђа ни ма

Пензионерска
картица
Зна ча јан ефе кат на живот ни стан дард 
ста ри јих гра ђа на има и Пен зи о нер ска 
кар ти ца нове гене ра ци је. Шта је моти ви-
са ло Фонд за ова кав про је кат?
– Поред пове ћа ња пен зи ја и јед но крат-
них помо ћи које испла ћу је мо, Пен зи о-
нер ска кар ти ца је још јед на мера осми-
шље на да олак ша живот кори сни ци ма 
пен зи ја. Овај про је кат је вид бри ге држа-
ве о пен зи о не ри ма који ма смо пока за ли 
да нам је ста ра ње о њима при о ри тет и 
наци о нал ни инте рес. Од 15. мар та, када 
је поче ла при ја ва кори сни ка за изда ва ње 
пен зи о нер ских кар ти ца до данас има мо 
око 1,1 мили он при ја вље них пен зи о не-
ра, од којих су ско ро сви пре у зе ли сво је 
кар ти це или су у поступ ку пре у зи ма ња, 
тако да их већ три месе ца кори сте при 
сва ко днев ној потро шњи. Попу сте им 
обез бе ђу је више од 800 дру штве но одго-
вор них фир ми, ком па ни ја, пред у зет ни ка, 
уста но ва и оста лих дава ла ца погод но сти 
широм Срби је с који ма смо пот пи са ли 
спо ра зу ме о сарад њи. Омо гу ћи ли смо 
нашим кори сни ци ма да за новац којим 
рас по ла жу доби ју мно го више. Насто ји-
мо да укљу чи мо што више парт нер ских 
фир ми да пону де зна чај не попу сте, како 
би наши нај ста ри ји могли сво је тре ће 
доба да про ве ду она ко како заслу жу ју.

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић
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актуелно

пен зи ја. Коли ко изно си 
пове ћа ње и шта то кон-
крет но зна чи за пен зи-
о не ре?

– Од 1. јану а ра за дру-
штве ни стан дард кори-
сни ка пен зи ја уме сто 
доса да шњих 0,10 одсто, 
издва ја ће се 0,15 про це-
на та извор них при хо да 
Фон да, што ће, изме ђу 
оста лог, зна чај но пове-
ћа ти број кори сни ка који 
ће о тро шку Фон да ПИО 
моћи да оду на опо ра вак у неку од бања 
Срби је. Да би што више пен зи о не ра могло 
да кори сти овај бене фит, оглас за при ја ву 
кори сни ка са нижим пен зи ја ма за реха би-
ли та ци ју у бања ма обја ви ће мо у јану а ру 
2024, да би већ од про ле ћа могли да кре ну 
на опо ра вак. За стан дард кори сни ка пен зи-
ја јесте нај ва жни је да им при на дле жно сти 
сти жу на вре ме и да та при ма ња расту, али 
им је тако ђе важно да има ју раз ли чи те кул-
тур не и спорт ске актив но сти и дру ге садр-
жа је који им омо гу ћу ју ква ли тет ну соци јал-
ну инте гра ци ју. Фонд то подр жа ва и тај вид 
финан сиј ске подр шке регу ли сан је Пра-
вил ни ком о дру штве ном стан дар ду, који 
тако ђе пред ви ђа да се одре ђе на сред ства 
издво је и за соли дар ну помоћ кори сни ци-
ма са нај ни жим пен зи ја ма, која се реа ли зу је 
кроз намен ске паке те са основ ним живот-
ним намир ни ца ма. Желим и ову при ли ку да 

иско ри стим да још јед ном 
захва лим пен зи о нер ској 
попу ла ци ји у Срби ји за 
раз у ме ва ње и подр шку 
коју су пру жи ли држа ви 
у тежим вре ме ни ма, као и 
пен зи о нер ским саве зи ма 
и удру же њи ма на доброј 
и про дук тив ној сарад њи.

У прет ход ном пери-
о ду Фонд је зна чај но 
тех но ло шки уна пре-
дио основ ну делат ност. 
Шта је све ура ђе но на 

побољ ша њу усло ва у који ма гра ђа ни 
оства ру ју пра ва у Фон ду?

– Као што је позна то, пан де ми ја је сви-
ма доне ла вели ке про бле ме, али је нама 
била и иза зов на који смо аде кват но одго-
во ри ли. У вели кој мери смо диги та ли зо ва-
ли послов не про це се, а то се покла па и са 
пла ном Вла де Срби је о масов ној диги та ли-
за ци ји, отва ра њем е-Шал те ра и елек трон-
ских сер ви са, одно сно нових диги тал них 
мето да које омо гу ћу ју људи ма да могу да 
оства ре пра ва од сво је куће, без дола ска 
на шал тер. Од 25. авгу ста 2023. доступ на 
је још јед на елек трон ска услу га – е-Кал ку-
ла тор, веб пор тал коме могу да при сту пе 
реги стро ва ни еID гра ђа ни, пре ко наслов-
не стра не сај та Фон да ПИО. Е-Кал ку ла тор 
је плат фор ма која је наме ње на оси гу ра ни-
ци ма и омо гу ћу је им да про ве ре подат ке 
о свом ста жу оси гу ра ња, виси ни при ма ња, 

при ја ва ма и одја ва ма са оси гу ра ња, да има-
ју тачан пода так о укуп ном ста жу и датум 
када оства ру ју пра во, да доби ју оквир ни 
обра чун пен зи је уко ли ко у теку ћој годи ни 
оства ру ју услов за пен зи ју. То може да се 
ура ди пре ко рачу на ра или пре ко мобил них 
уре ђа ја, теле фо на или табле та.

Жеља нам је да Фонд што више при бли-
жи мо кори сни ци ма и оси гу ра ни ци ма и 
сма њи мо потре бу за дола ском на шал тер 
и чека ње у редо ви ма, одно сно да им омо-
гу ћи мо да све што је веза но за оства ри ва-
ње пра ва из ПИО могу да ура де из сво јих 
домо ва или путем мобил них опе ра те ра. 
Као резул тат уна пре ђе ња систе ма на који-
ма ради мо, у про те клој годи ни је више од 
600.000 осо ба кори сти ло елек трон ске услу-
ге Фон да, дају ћи им пред ност у одно су на 
дола зак на шал те ре. Све је већи број еви-
ден ти ра них зах те ва за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју и оста лих пра ва из ПИО под не-
тих елек трон ским путем у одно су на уку пан 
број под не тих зах те ва. Нада мо се да ћемо и 
у наред ном пери о ду, даљим раз во јем елек-
трон ских услу га, рас те ре ћи ва ти шал те ре, 
што ће дати про сто ра да се у раду посве-
ти мо дру гим актив но сти ма, а на тај начин 
ћемо гра ђа ни ма знат но олак ша ти кори-
шће ње наших услу га.

У уве ре њу да је пред нама још успе шни ји 
пери од, желим да у име запо сле них у Фон-
ду и у лич но име сви ма чести там пред сто је-
ће ново го ди шње и божић не пра зни ке.

Редак ци ја Гла са оси гу ра ни ка

Почев од пен зи је за јану ар 2024. годи-
не, свим пен зи о не ри ма ће при ма ња бити 
уве ћа на за 14,8 одсто. Исти про це нат 
ускла ђи ва ња при ме њу је се и на нов ча не 
накна де. Кори сни ци ма ће ова ко ускла-
ђе ни изно си пен зи ја и нов ча них накна да 
бити испла ће ни у фебру а ру 2024. годи не.

Да под се ти мо, Зако ном о изме на ма 
Зако на о ПИО из децем бра 2022. годи не, 
изме њен је члан 80 овог зако на којим 
се регу ли ше начин ускла ђи ва ња виси не 
пен зи ја. У скла ду с тим, пен зи је се ускла-
ђу ју при ме ном тзв. швај цар ске фор му ле 
плус, одно сно у зави сно сти од про цен ту-

ал ног уче шћа изно са пен зи ја 
и нов ча ног изно са као уве ћа-
ња уз пен зи ју, у изно су бру то 
дома ћег про из во да.

С обзи ром на то да је уче-
шће изно са пен зи ја и нов ча ног 
изно са као уве ћа ња уз пен зи ју 
у изно су БДП-а у зако ном про-
пи са ном пери о ду обра чу на то 
у виси ни од 9,3 одсто, пови ши-
ца од 14,8 одсто је ускла ђе на у 
про цен ту про ме не про сеч не 
зара де без поре за и допри но са.

Након ускла ђи ва ња, про-
сеч на пен зи ја за јану ар 2024. 
годи не изно си ће око 45.775 
дина ра.

Уред бом о усло ви ма, виси ни, обу хва ту 
кори сни ка пен зи ја и дина ми ци испла те 
нов ча ног изно са као уве ћа ња уз пен зи ју, 
коју је Вла да Репу бли ке Срби је доне ла на 
сед ни ци од 7. децем бра, про пи са но је да 
се нов ча ни износ као уве ћа ње уз пен зи-
ју испла ћу је кори сни ци ма ста ро сне, пре-
вре ме не ста ро сне, инва лид ске и поро-
дич не пен зи је која од децем бра 2023. до 
новем бра 2024. годи не не пре ла зи износ 
од 51.618,14 дина ра. У наве де ном пери о-
ду нов ча ни износ ће се испла ћи ва ти, као 
и до сада, месеч но уз пен зи ју.

В. Кадић Стан ко вић

РЕДОВ НО УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ ПЕН ЗИ ЈА И НОВ ЧА НИХ НАКНА ДА

Изно си виши за 14,8 одсто

Условизапензијуу2024.
За оства ри ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју, жена-
ма ће у 2024. годи ни у одно су на прет ход ну бити 
потреб на два месе ца више, тач ни је 63 годи не и 
осам месе ци живо та, уз нај ма ње 15 годи на ста жа 
оси гу ра ња, док за мушкар це важе исти усло ви као 
и до сада – 65 годи на живо та и 15 годи на ста жа.
Пра во на ста ро сну пен зи ју са 45 годи на ста жа оси-
гу ра ња могу оства ри ти и мушкар ци и жене, без 
обзи ра на годи не живо та.
За оства ри ва ње пра ва на пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју завр ша ва се пре ла зни пери од, одно сно 
поме ра ње усло ва за жене, па је од 1. јану а ра 2024. 
годи не за оба пола за оства ри ва ње овог пра ва 
потреб но 40 годи на ста жа и 60 годи на живо та.
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У окви ру ово го ди шњег про јек та Међу-
ге не ра циј ска сарад ња Репу блич ки 
фонд ПИО је орга ни зо вао уре ђе ње 

и пошу мља ва ње град ског пар ка Тиква ра 
у Бач кој Палан ци, гра ду који је пре тр пео 
вели ку ште ту у невре ме ну у јулу ове годи не.

Дирек тор Фон да ПИО Реља Огње но вић 
и пред сед ник општи не Бач ка Палан ка Бра-
ни слав Шушни ца, зајед но са децом и пен-
зи о не ри ма, 30. новем бра су све ча но отво-
ри ли овај обно вље ни парк зами шљен као 
једин ствен про стор на отво ре ном у коме 
и мла ди и ста ри могу актив но да про во де 
вре ме. У пар ку је поста вље но игра ли ште 
за децу са ком плет ним моби ли ја ром, мини 
тере та на на отво ре ном, а ту су и шах табле 
и сто ло ви за сто ни тенис и сто ни фуд бал. 
Поред дирек то ра Огње но ви ћа, отва ра њу 
обно вље ног пар ка Тиква ра при су ство ва-
ли су и Бојан Мали нић, дирек тор Сек то ра 

за имо вин ске посло ве, про јек те и набав ке 
РФ ПИО, и Јели ца Тимо ти је вић, дирек тор ка 
Сек то ра за одно се с јав но шћу.

Пред став ни ци Фон да ПИО и општи не 
Бач ка Палан ка оби шли су пре у ре ђе ни парк, 
а Реља Огње но вић и Бра ни слав Шушни ца 
су, уз помоћ мла дих и ста ри јих, сим бо лич-
но заса ди ли чети ри сад ни це јаво ра. Како 
би се обно ви ло зеле ни ло на овом про сто-
ру, при ли ком уре ђе ња пар ка поса ђе но је 
25 сад ни ца јасе на и јаво ра, као и 40 сад ни ца 
нижег укра сног расти ња.

Циљ про јек та Међу ге не ра циј ска сарад-
ња је да се исто вре ме но анга жу ју и мла ђи и 
ста ри ји и да се оства ри добра кому ни ка ци-
ја изме ђу свих гене ра ци ја. Наво де ћи да то 
није први про је кат међу ге не ра циј ске соли-
дар но сти који Фонд ПИО реа ли зу је, дирек-
тор Огње но вић је нагла сио да је изу зет но 

важно да Фонд кроз раз ли чи те про јек те 
негу је и на све начи не подр жа ва јача ње 
веза међу гене ра ци ја ма.

– Уна пре ђе ње живо та пен зи о не ра, као 
и побољ ша ње њихо вог живот ног стан дар-
да, али и међу ге не ра циј ска соли дар ност 
и њихо во актив но уче шће у живо ту јесте 
при о ри тет Репу блич ког фон да ПИО. Ми 
смо, поред пове ћа ња пен зи ја, поред јед-
но крат не помо ћи од 20.000 дина ра коју 
смо данас испла ти ли, поред Пен зи о нер ске 
кар ти це, осми сли ли про је кат Међу ге не ра-
циј ске соли дар но сти, где на делу може мо 
да сма њи мо раз ли ке изме ђу наших нај-
мла ђих и наших нај ста ри јих, да наше нај-
ста ри је актив ни је укљу чи мо у дру штве ни 
живот, јер то је оно што њима у њихо вом 
„злат ном добу“ фали, а да опет мла ђи нара-
шта ји и путем саве та и путем неких сазна-
ња која ће им пре не ти ста ри ји нау че нешто 
од наших нај ста ри јих сугра ђа на – рекао је 
Реља Огње но вић у Бач кој Палан ци и под-
се тио да је пен зиј ски систем наше држа ве 
засно ван на прин ци пи ма међу ге не ра циј-
ске соли дар но сти, одно сно да гене ра ци је 
које раде издва ја ју сред ства из којих се 
испла ћу ју пен зи је посто је ћим пен зи о не-
ри ма.

Дирек тор Фон да и пред сед ник општи не су 
након отва ра ња оби шли све садр жа је у пар ку 
и раз го ва ра ли са при сут ним пен зи о не ри ма 
и децом, а нај мла ђи и нај ста ри ји ста но ви ци 
Бач ке Палан ке има ли су при ли ку да испро ба-
ју нове спорт ске рекви зи те.

 Г. О.

ФОНД ПИО РЕА ЛИ ЗО ВАО ПРО ЈЕ КАТ МЕЂУ ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКЕ САРАД ЊЕ У БАЧ КОЈ ПАЛАН ЦИ

У пар ку Тиква ра и мла ђи
и ста ри ји

ОбилазакФилијале
У Бач кој Палан ци дирек тор Реља Огње-
но вић, са дирек то ри ма сек то ра Јели цом 
Тимо ти је вић и Боја ном Мали ни ћем, био је 
у рад ној посе ти фили ја ли Фон да ПИО у тој 
општи ни.
Са запо сле ни ма и дирек то ром Фили ја ле 
Бач ка Палан ка, Дра га ном Јови ћем, раз го-
ва ра ли су о доса да шњем раду фили ја ле, 
као и о пла но ви ма за наред ни пери од. 
Запо сле ни у фили ја ли изра зи ли су задо-
вољ ство усло ви ма рада и захва ли ли 
дирек то ри ма на посе ти.

Дирек тор Фон да Реља Огње но вић са 
дирек то ром Фили ја ле Бач ка Палан ка 
Дра га ном Јови ћем

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић и пред сед ник општи не Бра ни слав Шушни ца  
заса ди ли су сад ни це јаво ра

Табле за шах су одмах испро ба не
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актуелно

Заме ник дирек то ра 
Репу блич ког фон да ПИО, 
др Алек сан дар Мило-
ше вић, при су ство вао је 
тре ћој Избор ној скуп-
шти ни Удру же ња при-
ват них уста но ва соци-
јал не зашти те, која је 
одр жа на 8. децем бра, у 
хоте лу „Хедо ник”, у Бео-
гра ду.

Др Алек сан дар Мило-
ше вић је ову при ли ку 
иско ри стио да још јед-
ном истак не зна чај про-

јек та Пен зи о нер ска кар-
ти ца нове гене ра ци је.

– Репу блич ки фонд 
ПИО је почет ком мар та, 
уз помоћ Вла де Срби је 
и локал них само у пра ва, 
покре нуо про је кат Пен-
зи о нер ске кар ти це са 
жељом да пен зи о не ри ма 
омо гу ћи боље усло ве за 
живот и бољи стан дард. 
Вели ки број дру штве но 
одго вор них ком па ни ја, 
њих око 800, при кљу чио 
се овој акци ји и са Фон-

дом су пот пи са ле спо ра-
зу ме који ма нашим пен-
зи о не ри ма омо гу ћа ва ју 
број не бене фи те – иста-
као је др Мило ше вић и 
позвао и оста ле уста но-
ве које се баве пен зи о-
не ри ма да узму уче шће 
у про јек ту и допри не су 
бољем живот ном стан-
дар ду наших нај ста ри јих 
сугра ђа на.

Међу пот пи сни ци ма 
спо ра зу ма у про јек ту 
Пен зи о нер ска кар ти-

ца је и више при ват них 
уста но ва за сме штај ста-
ри јих и одра слих лица.

Скуп шти на Удру же-
ња при ват них уста но ва 
соци јал не зашти те оку-
пи ла је и дру ге зна чај не 
госте а чла но ви Удру же-
ња подр жа ли су рад и 
зала га ње пред сед ни ка 
Радо сла ва Мило ва но ви-
ћа и поно во му ука за ли 
пове ре ње, јед но гла сно 
га реи за брав ши на то 
место. Д. Л. Л.

Управ ни одбор Репу-
блич ког фон да ПИО, на 
сед ни ци одр жа ној 21. 

децем бра 2023. годи не, донео 
је Пра вил ник о изме на ма и 
допу на ма Пра вил ни ка о дру-
штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја РФ ПИО. Кључ ну нови-
ну пред ста вља уво ђе ње још 
јед ног вида дру штве ног стан-
дар да, а то је раз вој соци јал-
ног дија ло га и међу на род не 
актив но сти.

Како је наве ла дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве у Дирек ци ји Фон да, Боја на 
Попо вић, овај вид дру штве ног 
стан дар да је резул тат пре го-
во ра репре зен та тив них удру-
же ња пен зи о не ра са Вла дом 
Репу бли ке Срби је и Мини стар-
ством финан си ја, након чега су 
одр жа ни и састан ци са Фон дом 
и дошло се до реше ња да је ово 
нај бо љи начин да се уве де још 
један вид дру штве ног стан дар-
да који ће побољ ша ти и сам 
поло жај кори сни ка пен зи ја, а и 
отво ри ти неке нове могућ но сти 
за удру же ња пен зи о не ра.

Како се наво ди у Пра вил ни ку, 
соци јал ни дија лог се оства ру-
је кроз орга ни зо ва ње три би на, 
окру глих сто ло ва и саве то ва-
ња у земљи, док међу на род не 
актив но сти обу хва та ју уче шће 
на међу на род ним кон фе рен-
ци ја ма у ино стран ству која 
орга ни зу ју удру же ња која пред-
ста вља ју пен зи о не ре и ста ри ју 
попу ла ци ју.

Поред наве де не, важна изме-
на у Пра вил ни ку одно си се и на 

тро шко ве за пра ти о ца када је 
у пита њу одла зак на бес плат ну 
реха би ли та ци ју кори сни ка пен-
зи је. До сада је Фонд финан си-
рао тро шко ве пра ти о ца сле пог 
лица и пра ти о ца дете та које је 
оства ри ло пра во на поро дич-
ну пен зи ју а неспо соб но је за 
само ста лан живот и рад, у тра-
ја њу до 10 дана у току кален-
дар ске годи не, у одре ђе ној 
уста но ви, као и пут не тро шко-
ве у виси ни цене ауто бу ске, 

одно сно возне кар те II раз ре да. 
Нови Пра вил ник пред ви ђа да 
Фонд сно си тро шко ве пра ти о ца 
кори сни ка који је оства рио пра-
во на помоћ и негу дру гог лица. 
Како је иста кла Боја на Попо вић, 
на овај начин је обу хва ће на зна-
чај но шира гру па ци ја, одно сно 
већи број кори сни ка који нису 
спо соб ни да реха би ли та ци ју 
кори сте само стал но, већ им је 
нео п ход на прат ња дру ге осо бе, 
одно сно ста ра о ца.

Дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве наја ви ла 
је да ће посеб ном инструк ци-
јом која ће пра ти ти Пра вил ник, 
бити регу ли са ни садр жај и вред-
ност паке та соли дар не помо ћи, 
одно сно да ће паке ти убу ду ће 
бити стан дар ди зо ва ни по пита-
њу врсте про из во да које садр-
же, као и по пита њу вред но сти 
сва ког поје ди нач ног паке та. На 
овај начин поде ла паке та помо-
ћи врши ће се рав но прав ни је и 
већи број кори сни ка који су нај-
у гро же ни ји биће у могућ но сти 
да доби је свој пакет.

В. Кадић Стан ко вић

СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Изме не Пра вил ни ка о
дру штве ном стан дар ду
кори сни ка пен зи ја

СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПРИ ВАТ НИХ УСТА НО ВА СОЦИ ЈАЛ НЕ ЗАШТИ ТЕ

Зајед но до бољег стан дар да пен зи о не ра

Др Александар 
Милошевић, заменик 
директора РФ ПИО

Са седнице Управног одбора Фонда ПИО
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У Фили ја ли РФ ПИО Нови Сад, кра јем 
новем бра, про јек ту Пен зи о нер ска 
кар ти ца при кљу чи ло се још 19 зна-

чај них при вред них субје ка та. Дирек тор 
Фили ја ле Нови Сад Борис Јев тић пот пи сао 
је спо ра зу ме са пред став ни ци ма више апо-
те кар ских и здрав стве них уста но ва, лабо-
ра то ри ја, опти чар ских рад њи, трго ви на, 
као и са цен три ма за тех нич ке пре гле де. 
Дан рани је, у сарад њи са локал ном само у-
пра вом, и у Бео чи ну је орга ни зо ва на про-
мо ци ја Пен зи о нер ске кар ти це и пот пи си-
ва ње пет нових спо ра зу ма. Борис Јев тић је 
пот пи сао спо ра зу ме са јав ним уста но ва ма 
Кул тур ни цен тар општи не Бео чин и Спорт-
ски цен тар „Бео чин“, као и са три при ват на 
пред у зе ћа.

Пре ма речи ма дирек то ра Фили ја ле Нови 
Сад, у овом гра ду и сусед ним општи на ма 
Бео чин, Теме рин и Бач ки Петро вац до сада 
је пот пи са но 89 спо ра зу ма који ће омо гу ћи-
ти пен зи о не ри ма купо ви ну по повољ ни јим 
усло ви ма.

– На осно ву поврат них инфор ма ци ја које 
има мо од пен зи о не ра, али и при вред них 

субје ка та који су рани је пот пи са ли спо ра зу-
ме, сви су јако задо вољ ни сарад њом са Фон-
дом ПИО. Ком па ни је се сада саме при ја вљу ју 
и желе да се укљу че у про је кат јер на овај 
начин доби ја ју стал не муште ри је и исто вре-
ме но пока зу ју да су дру штве но одго вор не. 
Сло бод но могу да кажем да је у пла ну пот пи-
си ва ње још пет нових уго во ра. С дру ге стра-

не, и пен зи о не ри су задо вољ ни јер смо им 
обез бе ди ли раз ли чи те попу сте и бар мало 
сма њи ли сва ко днев не тро шко ве. И даље се 
тру ди мо да ослу шку је мо њихо ве потре бе и 
иза ђе мо им у сусрет кад год може мо. Неке 
од спо ра зу ма које смо сада пот пи са ли ини-
ци ра ли су упра во наши пен зи о не ри – иста-
као је Борис Јев тић. Г. О.

Спо ра зум изме ђу Репу бли-
ке Срби је и Аустра ли је о соци-
јал ној сигур но сти и Адми ни-
стра тив ни дого вор за при-
ме ну Спо ра зу ма сту пи ће на 
сна гу 1. фебру а ра 2024. годи-
не. Овај спо ра зум је зна ча јан 
за све наше гра ђа не који су 
рад ни век оства ри ли у Срби-
ји и Аустра ли ји, као и за оне 
који тре нут но живе и раде у 
Аустра ли ји, а којих има изме-
ђу 150.000 и 200.000, пре ма 
про це на ма амба са де Репу бли-
ке Срби је у Кан бе ри.

Спо ра зум ће омо гу ћи-
ти држа вља ни ма Срби је и 
Аустра ли је који су ради ли у 
јед ној од ове две држа ве да 
оства ре пра во на пен зи ју, 
без обзи ра где живе. Уко ли-
ко навр ше ни стаж оси гу ра ња 
на тери то ри ји јед не држа ве 
уго вор ни це није дово љан за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи-
ју, та држа ва ће ради испу ње-
ња усло ва за пен зи ју, узе ти у 

обзир и стаж навр шен у дру гој 
држа ви уго вор ни ци, с тим што 
се виси на пен зи ја одре ђу је 
сра змер но дужи ни ста жа оси-
гу ра ња у сва кој држа ви.

Поред тога, гра ђа ни ће 
моћи пра во на пен зи ју које су 
оства ри ли на осно ву про пи-
са јед не држа ве, да кори сте и 
ван њене тери то ри је, а тран-
сфер у држа ву пре би ва ли шта 
ће се врши ти без ума ње ња 
виси не дава ња. То зна чи да 
уко ли ко се срп ски држа вља-

нин који је пра во на пен зи ју 
оства рио у Аустра ли ји, вра ти 
у Репу бли ку Срби ју, Аустра ли-
ја ће му и даље испла ћи ва ти 
пен зи ју, одно сно врши ће њен 
тран сфер у Срби ју, без ума-
ње ња виси не дава ња. Сту па-
њем на сна гу овог спо ра зу ма 
аустра лиј ска стра на ће доби ти 
основ да тран сфе ри ше пен зи-
је нашим држа вља ни ма који 
се вра те у Срби ју, што до сада 
није било могу ће.

М. Ј.

НОВИ ПАРТ НЕ РИ ПРО ЈЕК ТА ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА У НОВОМ САДУ И БЕО ЧИ НУ

До сада пот пи са но 89 спо ра зу ма

СПО РА ЗУМ О СОЦИ ЈАЛ НОЈ СИГУР НО СТИ ИЗМЕ ЂУ РЕПУ БЛИ КЕ СРБИ ЈЕ И АУСТРА ЛИ ЈЕ

Уско ро пен зи је и из Аустра ли је

Дирек тор Фили ја ле Нови Сад Борис Јев тић 
(лево) и дирек тор Покра јин ског фон да 
Слав ко Имрић

ИзВрњачкеБање
19компанија
Дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО Кра ље-
во, Биља на Бар ло вац, пот пи са ла је у 
име Фон да 19 спо ра зу ма са дру штве но 
одго вор ним ком па ни ја ма из Врњач-
ке Бање о погод но сти ма за кори сни ке 
Пензионерскe картицe. Међу пот пи сни-
ци ма су хоте ли је ри, вла сни ци уго сти-
тељ ских обје ка та, трго вин ских рад њи, 
тури стич ких аген ци ја, као и две општин-
ске уста но ве. Пот пи си ва њу спо ра зу ма 
при су ство вао је и пред сед ник општи не 
Врњач ка Бања, Бобан Ђуро вић.

Новиспоразум
саФранцуском
Првог децем бра 2023, након 
обо стра не рати фи ка ци је, сту пио 
је на сна гу и Спо ра зум изме ђу 
Вла де Репу бли ке Срби је и Вла де 
Репу бли ке Фран цу ске о соци јал-
ној сигур но сти, који је пот пи сан 
у Бео гра ду, 6. новем бра 2014. 
годи не. Исто вре ме но са Спо ра зу-
мом, на сна гу је сту пио и Адми-
ни стра тив ни спо ра зум за њего во 
спро во ђе ње.
Спо ра зу мом је обу хва ће на 
област здрав стве ног оси гу ра ња, 
здрав стве не зашти те, пен зиј ског 
и инва лид ског оси гу ра ња, оси гу-
ра ња за слу чај повре де на раду и 
про фе си о нал не боле сти и дода-
так за децу. Сту па њем на сна гу 
овог спо ра зу ма, пре ста ла је да 
важи Општа кон вен ци ја о соци-
јал ној сигур но сти изме ђу Југо сла-
ви је и Фран цу ске која је пот пи са-
на 5. јану а ра 1950. годи не.

Кан бе ра
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између два броја

Лесковац–
градса
најповољнијим
пословним
окружењем

На еви ден ци ји леско вач ке фили-
ја ле Наци о нал не слу жбе за запо-
шља ва ње кра јем новем бра ове 
годи не било је 11.464 неза по сле на. 
То је дупло мање у одно су на број 
од пре десет годи на када је било 
22.812 неза по сле них Лесков ча на. 
Нај ви ше запо шља ва ња у Лесков цу 
забе ле же но је током 2022. годи не 
када је свој први посао про на шло 
2.046 неза по сле них.

Све то је ути ца ло да се Леско вац 
и у 2023, четвр ти пут заре дом, про-
гла си за град са нај по вољ ниј им 
послов ним окру же њем са про цен-
том испу ње но сти од 96,3 одсто.

Сма ње њу неза по сле но сти град 
је допри нео и финан си ра њем 
мера Локал ног акци о ног пла на за 
запо шља ва ње. Током прет ход них 
десет годи на овим пла ном подр-
жа но је 1.408 осо ба са издва ја њем 
више од 218 мили о на дина ра, док 
се у наред ној годи ни за ту наме ну 
пла ни ра још 30 мили о на дина ра.

Београђани
најдуговечнији

Репу блич ки завод за ста ти сти-
ку обја вио је конач не резул та те 
Попи са ста нов ни штва, дома ћин-
ста ва и ста но ва 2022. годи не о 
ста нов ни штву Репу бли ке Срби је 
по поје ди нач ним годи на ма ста-
ро сти (навр ше не годи не живо-
та) и по кален дар ским годи на ма 
рође ња.

Тако је у Срби ји у вре ме попи-
са живе ло 194 ста нов ни ка ста-
рих сто и више годи на, пре ма 
полу – 136 жена и 58 мушка ра-
ца. Пода ци тако ђе гово ре да је 
27.839 ста нов ни ка наше земље, 
укљу чу ју ћи и сто го ди шња ке, 
у то вре ме било ста ри је од 90 
годи на.

У вре ме попи са нај ви ше сто го-
ди шња ка било је у Бео град ском 
реги о ну: укуп но 72, одно сно 51 
жена и 21 мушка рац. Сле ди Вој-
во ди на са 46 укуп но, 35 жена и 
11 мушка ра ца, док је у Јужној 
и Источ ној Срби ји било 45 ста-
нов ни ка са сто или више годи на, 
од чега 27 жена. Нај ма ње сто го-
ди шња ка било је у Шума ди ји и 
Запад ној Срби ји – 31 укуп но, тј. 
23 жене и осам мушка ра ца.

Наве де ни пода ци су обја вље-
ни у нај но ви јем изве шта ју под 
назо вом „Ста нов ни штво пре ма 
поје ди нач ној ста ро сти и полу, по 
реги о ни ма“ и нала зи се на сај ту 
РЗС www.stat.gov.rs.

Сарадња
општине
СврљигиНСЗ

Успе шна послов на сарад ња 
Наци о нал не слу жбе за запо-
шља ва ње и општи не Свр љиг 
омо гу ћи ла је да до посла дође 
бли зу 200 Свр љи жа на. Нај ви ше 
инте ре со ва ња било је за јав-
не радо ве, само за по шља ва ње, 
ново упо шља ва ње и струч ну 
прак су.

– Општи на је из буџе та за ове 
свр хе издво ји ла осам мили о-
на дина ра, одно сно три де сет 
одсто, а Наци о нал на слу жба 
седамдесет одсто, што изно си 
око 18 мили о на дина ра – рекао 
је Миро слав Мар ко вић, пред-
сед ник општи не Свр љиг.

Реа ли за ци ја ових видо ва 
запо шља ва ња је у току, а добра 
сарад ња на том пољу наста ви ће 
се и наред не годи не.

Трстеник:стипендијеза
најбољеученикеистуденте

На све ча но сти у Ликов ном сало ну Дома кул ту-
ре, у Трсте ни ку, нај бо љим уче ни ци ма и сту ден ти-
ма општи не у овој годи ни уру че не су сти пен ди је. 
На прет ход но рас пи са ном кон кур су Фон да за мла-

де тален те кри те ри ју ме је испу ни ло 69 кан ди да та а 
виси на награ де кре ће се у распо ну од шест до 10 
хиља да дина ра. Нов ча не награ де нај бо љим уче ни-
ци ма и сту ден ти ма уру чи ла је Миле на Турк, пред сед-
ни ца При вре ме ног орга на општи не Трсте ник. Она је 
чести та ла нај бо љи ма успех у шко ло ва њу и наве ла 
да њихо ва општи на мисли на њих и бри не о њихо вој 
будућ но сти.

– Ови мла ди људи су нај бо љи амба са до ри наше 
општи не и ми смо поно сни на њихо ве успе хе и 
постиг ну те резул та те јер нас пред ста вља ју у нај бо-
љем све тлу. Ми ћемо се и даље тру ди ти да уна пре ди-
мо амби јент како би се они вра ти ли у нашу општи ну 
и на тај начин дали свој допри нос њеном раз во ју – 
пору чи ла је Миле на Турк и уче ни ци ма и сту ден ти ма 
поже ле ла срећ но и успе шно даље шко ло ва ње.

Признањаизобластибезбедности
издрављанараду

Мини стар за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, Нико-
ла Села ко вић, уру чио је Наци о нал-
на при зна ња из обла сти без бед но-
сти и здра вља на раду, која се доде-
љу ју сва ке годи не прав ним и физич-
ким лици ма, одбо ру за без бед ност 
и здра вље на раду, орга ни за ци ја ма 
и удру же њи ма.

Села ко вић је навео да је број стра да лих на рад ном месту ове годи не за 58 одсто мањи у одно-
су на 2019, те да је то доказ да се сада знат но више води рачу на о без бед но сти и здра вљу. Иста-
као је да је крај њи циљ испу ни ти нул ту вред ност, одно сно да кален дар ска годи на про тек не без 
забе ле же них слу ча је ва стра да ња запо сле них у при вре ди.

Нај ви ше при зна ње Пове љу ,,28. април” у кате го ри ји ком па ни ја које има ју више од 250 запо-
сле них осво јио је ,,Импо Севал” из Севој на. Дру го место у овој кате го ри ји доби ле су фабри ке 
„Роберт Бош“ ДОО Бео град и „Први пар ти зан“ а.д. Ужи це, а тре ће ,,Елик сир крафт” ДОО Шабац, 
,,Фул гар Ист” ДОО Зре ња нин, ,,Лисца Бабу шни ца”, ,,Грај нер Пеке џинг”, ,,Con ti Tech Fluid Ser bia” 
ДОО Субо ти ца, ,,Gram mer System” ДОО у Срби ји, ,,Бро се” ДОО Пан че во.
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Додељененаграде
„Пријатељ
породице2023“

На све ча ној сед ни ци Скуп шти-
не При вред не комо ре Срби је (ПКС) 
5. децем бра уру че на су при зна ња 
„При ја тељ поро ди це 2023“ ком па-
ни ја ма које су по оце ни струч ног 
жири ја, јав но сти и запо сле них, нај-
бо ље ускла ди ле рад и роди тељ ство 
под сти чу ћи запо сле не да гра де 
успе шну кари је ру и ква ли тет но про-
во де вре ме са поро ди цом.

У сарад њи са Мини стар ством за 
бри гу о поро ди ци и демо гра фи ју, 
„При ја тељ поро ди це 2023“ уру чен 
је у три кате го ри је. У кате го ри ји 
Вели ка при вред на дру штва награ да 
је при па ла ком па ни ја ма „Ђене ра ли 
оси гу ра ње Срби ја“, „Бан ка инте за“, 
„Нестле адри а тик“, „Бам би“ и „Нелт“.

„Теле ком Срби ја“ добит ник је 
награ де у кате го ри ји При вред на 
дру штва са већин ским уче шћем 
Репу бли ке Срби је, док су међу 
малим и сред њим при вред ним дру-
штви ма ово пре сти жно при зна ње 
поне ле ком па ни је „Тесте рал“, Јаго-
ди на, „Тек стил“, Ужи це и „Диги нет“, 
Зре ња нин.

Захва љу ју ћи сарад њи са УНДП, 
за три нај у спе шни ја мала и сред ња 
пред у зе ћа, осим пре сти жног при-
зна ња „При ја тељ поро ди це“, обез-
бе ђе но је и суфи нан си ра ње про је-
ка та из обла сти ускла ђи ва ња рада и 
роди тељ ства.

При зна ња су уру чи ли проф. др 
Дари ја Кисић, мини стар ка за бри гу 
о поро ди ци и демо гра фи ју, и Мар ко 
Чадеж, пред сед ник ПКС.

Раскошнивезкаокултурнонаслеђе
Рас ко шни вез штам пу јит, аутен тич на тех ни ка 

деко ра тив ног веза коју негу је вла шка зајед ни ца у 
источ ној Срби ји, сада је зва нич но упи сан у Наци о-
нал ни реги стар нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. 
Овај бога ти вез, који се махом кори сти за укра ша ва-
ње све ча не жен ске ношње, одлу ком Наци о нал ног 
коми те та за нема те ри јал но кул тур но насле ђе, уз 57 
посто је ћих еле ме на та (пли ва ње за Бого ја вљен ски 
крст, сви ра ње на там бу ри ци сами ци, сарач ки и ћур-
чиј ски занат...) је постао један од еле ме на та „живог 
насле ђа“ Срби је.

Ини ци ја ти ву за упис штам пу јит веза у реги стар пред ста ви ло је кров но удру же ње про из во-
ђа ча руко тво ри на „Етно мре жа” и локал на удру же ња „Миси ја кре а ти ва” из Кла до ва и „Него” из 
Него ти на, а подр жа ли су их Мини стар ство кул ту ре и НАЛЕД. Тех ни ка изра де овог веза име 
носи по начи ну пре но ше ња шаре која је налик штам па њу.

– Наш крај оби лу је тек стил ним мате ри ја лом, али оно на шта сви реа гу ју на вели ким изло-
жба ма ван земље јесу кома ди укра ше ни везом штам пу јит. Посеб но сам поно сна што смо 
допри не ли да се овај еле мент сачу ва и упи ше у наци о нал ни реги стар – иста кла је Душан ка 
Боту њац, ака дем ска сли кар ка, при ме ње на умет ни ца и еду ка тор ка Етно мре же, која је ура ди-
ла доси је за упис овог нема те ри јал ног добра.

Признање
заодличну
сарадњу

Спе ци јал на бол ни ца за реха-
би ли та ци ју Бања Кањи жа 29. 
новем бра ове годи не све ча но 
је обе ле жи ла свој 110. рођен-
дан. Дога ђа ју су при су ство ва-
ли број ни гости и сарад ни ци, 
међу који ма су били и пред-
став ни ци Репу блич ког фон да 
ПИО – Саша Сер дар, дирек-
тор Фили ја ле РФ ПИО Сен та, 
и Све тла на Ђуре тић, савет ник 
дирек то ра Покра јин ског фон-
да. Том при ли ком је Све тла на 
Ђуре тић, у име Фон да ПИО, 
при ми ла захвал ни цу Бање 
Кањи жа за изу зет ну дуго го ди-
шњу сарад њу.

„Мотомразијада”уВрању
Чла но ви Удру же ња бај ке ра Вра ња уру чи ли су, 23. 

децем бра, на град ском шета ли шту 198 поклон паке ти-
ћа мали ша ни ма из сиро ма шних поро ди ца.

Пред сед ник Удру же ња Мар ко Костић рекао је да су 
после дефи леа ули ца ма гра да бај ке ри уру чи ли ново-
го ди шње паке те са слат ки ши ма и играч ка ма и мали-
ша ни ма који се лече на Дечи јем оде ље њу врањ ског 
Здрав стве ног цен тра.

Бај ке ри су били обу че ни у кости ме Деда Мра за, а 
на цен трал ној про ме на ди у Вра њу „мото мра зи ја да” је 
била упот пу ње на бес плат ним чајем за децу, њихо ве 
роди те ље и про ла зни ке.

Просечназарадауоктобру–86.738динара
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, 

про сеч на бру то зара да обра чу на та за окто бар 2023. годи-
не изно си ла је 119.791 динар, док је про сеч на зара да без 
поре за и допри но са (нето) изно си ла 86.738 дина ра.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану а р–ок то бар 
2023, у одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 
15,0 одсто номи нал но, одно сно 1,4 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за окто бар 
2023. номи нал но су веће за 15,1, а реал но за 6,1 про це нат.

Меди јал на нето зара да за окто бар 2023. годи не изно си ла је 67.124 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Сне жа на Аџић, дирек тор ка 
Бање Кањи жа, Све тла на  
Ђуре тић, савет ник дирек то ра 
ПФ и Саша Сер дар, дирек тор 
Фили ја ле Сен та
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реч струке

Месеч ни износ пен зи-
је сва ком кори сни ку 
одре ђу је се на осно ву 

тра ја ња пен зиј ског ста жа који 
је навр шио, као и на осно ву 
пода та ка о њего вим оства ре-
ним зара да ма и накна да ма које 
су реги стро ва не у матич ној 
еви ден ци ји. Међу тим, нека да 
месеч ни износ пен зи је одре-
ђен на овај начин буде низак, 
у тој мери да би кори сник који 
би при мао такву пен зи ју био 
дове ден у тежак мате ри јал ни 
поло жај.

Из тог раз ло га, Зако ном о 
пен зиј ском и инва лид ском оси-
гу ра њу про пи сан је нај ни жи 
износ пен зи је, одно сно мини-
мум који се мора испла ћи ва ти 
кори сни ку пен зи је без обзи ра 
на то коли ко ста жа и какве зара-
де је оства рио у сво јој рад ној 
кари је ри. Од уво ђе ња у прав не 
про пи се, нај ни жи износ пен зи-
је одре ђи ван је на раз ли чи те 
начи не. У рани јим про пи си ма 
гаран то ва ни износ зави сио је 
од тра ја ња навр ше ног ста жа, те 
су пен зи о не ри са дужим ста жем 
има ли и виши зага ран то ван 
износ пен зи је. Почев од 1. јану-
а ра 2002, ова прак са је напу-
ште на па сви пен зи о не ри има ју 
пра во на јед нак нај ни жи износ 
пен зи је. Тада је про пи са но да је 
нај ни жи износ пен зи је јед нак 20 
одсто про сеч не зара де у Репу-
бли ци у прет ход ној годи ни. Од 
1. јану а ра 2006. износ је уве ћан 
на 25 про це на та про сеч не зара-
де у прет ход ној годи ни. Пре ма 
важе ћем Зако ну, кори сни ци-
ма из кате го ри је оси гу ра ни ка 
запо сле них, само стал них делат-
но сти, као и за про фе си о нал на 
вој на лица, нај ни жи износ пен-
зи је ван ред но је ускла ђен од 
1. јану а ра 2011. годи не, пре ма 
ста ти стич ким пода ци ма који 
се одно се на уче шће нај ни жег 
изно са пен зи је у про сеч ној 
зара ди без поре за и допри но са 
на тери то ри ји Репу бли ке Срби-
је. Тако одре ђен износ се даље 
ускла ђу је у скла ду са Зако ном 
и сада, на самом кра ју 2023. 
годи не изно си 21.766,26 дина-

ра. Нај ни жи износ пен зи је за 
кори сни ке пољо при вред них 
пен зи ја био је утвр ђен у виси-
ни 20 одсто про сеч не зара де из 
прет ход не годи не, а тако ђе је 
пре ма одред ба ма Зако на ван-
ред но ускла ђен од 1. јану а ра 
2011. годи не. Тада је пољо при-
вред ни ци ма про пи са на нај ни-
жа пен зи ја од 9.000 дина ра и од 
тог дату ма се даље ускла ђу је. 
У децем бру 2023. она изно си 
17.112,14 дина ра. Нарав но, оче-
ку је се да оба изно са буду уве-
ћа на већ почет ком 2024. годи-
не, пре ма наја вље ном пове ћа-
њу пен зи ја од 14,8 одсто.

Као што смо рекли, нај ни-
жи износ пен зи је испла ћу је се 
оним кори сни ци ма који ма је 
при ме ном закон ских одред би 
одре ђе на пен зи ја у изно су који 
је нижи од ових, гаран то ва них 
изно са. Међу тим, посто је окол-
но сти због којих то нека да није 
могу ће.

На испла ту нај ни жег изно-
са пен зи је може да ути че пре-
би ва ли ште кори сни ка пен зи-
је, као и то да ли је кори сник 
оства рио пра во на пен зи ју у 
ино стран ству. Наи ме, Зако ном 
о ПИО је про пи са но да се нај-
ни жи износ пен зи је кори сни ку 
испла ћу је само ако збир пен-
зи је која је одре ђе на у Срби ји 
и пен зи је коју доби ја из ино-

стран ства није већи од про-
пи са ног нај ни жег изно са. Уко-
ли ко је збир тих пен зи ја већи, 
онда се кори сни ку испла ћу је 
само пен зи ја одре ђе на пре ма 
општим закон ским про пи си ма, 
на осно ву оства ре ног ста жа и 
зара да. У слу ча ју да је збир пен-
зи ја мањи од нај ни жег изно са, 
кори сни ку ће се испла ћи ва ти 
раз ли ка до нај ни жег изно са 
пен зи је, одно сно збир пен зи-
је коју при ма из ино стран ства 
и пен зи је коју при ма у Срби-
ји изно си ће укуп но оно ли ко 
коли ки је про пи са ни нај ни жи 
износ пен зи је.

Виси на ино стра не пен зи је 
обра чу на ва се пре ма важе ћем 
деви зном кур су на дан оства-
ри ва ња пра ва. Како се прав-
ни про пи си у Срби ји и дру гим 
држа ва ма раз ли ку ју, деша ва се 
и да пен зи о нер не оства ри пра-
во на пен зи ју у Срби ји и у дру-
гој држа ви истог дана. Уко ли ко 
је ино стра на пен зи ја оства-
ре на након пен зи је у Срби ји, 
обра чу на ће се њена виси на у 
динар ској вред но сти на дан 
при зна ва ња пра ва. Затим се, 
од тог дана, поно во одлу чу је о 
нај ни жем изно су пен зи је. Могу-
ће је да се кори сни ку доде ли 
раз ли ка до нај ни жег изно са 
пен зи је или да се испла та нај ни-
жег изно са пот пу но обу ста ви. О 

чиње ни ци да је пра во на пен-
зи ју утвр ђе но у ино стран ству 
Фонд доби ја слу жбе но оба ве-
ште ње од ино стра ног носи о ца 
оси гу ра ња. Уко ли ко се о пра ву 
на пен зи ју у ино стран ству први 
пут одлу чу је, по пра ви лу ће се 
саче ка ти на одлу ку ино стра-
ног носи о ца оси гу ра ња. Испла-
та нај ни жег изно са пен зи је се 
одла же како би се избе гла евен-
ту ал на пре пла та јер ино стра на 
пен зи ја у сва ком слу ча ју ути че 
на ово пра во.

Ути цај пре би ва ли шта на 
кори шће ње нај ни жег изно са 
пен зи је уре ђен је међу на род-
ним спо ра зу ми ма о соци јал-
ном оси гу ра њу које при ме њу је 
Репу бли ка Срби ја са дру гим 
држа ва ма. У слу ча ју да осо ба 
која кори сти нај ни жи износ пен-
зи је мења место пре би ва ли шта, 
одно сно пре се ли се из Срби је 
у ино стран ство, у оба ве зи је да 
о тој про ме ни одмах оба ве сти 
Фонд. То се чини у циљу даље 
испла те пен зи је у ино стран ству, 
а и како би се про ве ри ло да ли 
се и даље може врши ти испла та 
нај ни жег изно са. У про тив ном 
може да дође до знат них пре-
пла та и неу год них ситу а ци ја за 
кори сни ка који мора пре пла-
ће ни износ да вра ти иако му 
при па да рела тив но мали износ 
пен зи је.

Нај че шћа пре се ље ња кори-
сни ка су у неку од држа ва 
наста лих на про сто ру бив ше 
СФРЈ, а сви спо ра зу ми закљу-
че ни са тим држа ва ма садр же 
одред бу да се нај ни жи износ 
не испла ћу је кори сни ку са пре-
би ва ли штем у дру гој држа ви. 
Дакле, уко ли ко би се кори сник 
пра ва на нај ни жи износ пен зи-
је пре се лио из Срби је, реци мо, 
у Босну и Хер це го ви ну, њему 
би се од дана про ме не пре би-
ва ли шта обу ста ви ла испла та 
нај ни жег изно са пен зи је.

Важно је нагла си ти да се 
као чиње ни ца на осно ву које 
се цени могућ ност испла те 
нај ни жег изно са узи ма пре-
би ва ли ште, а не то да ли се 
испла та пен зи је врши у Срби ји 

ОДРЕ ЂИ ВА ЊЕ НАЈ НИ ЖЕ И НАЈ ВИ ШЕ ПЕН ЗИ ЈЕ

Про пи сан гаран то ва ни износ
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Саве то дав ни дани пред став ни ка срп ског и 
хрват ског фон да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње са гра ђа ни ма који има ју део ста жа 
оства ре ног у Срби ји и Хрват ској, а пра ва из 
ПИО оства ру ју при ме ном била те рал ног спо-
ра зу ма о соци јал ном оси гу ра њу одр жа ни су у 
Срем ској Митро ви ци 28. новем бра и у Бео гра-
ду дан касни је. Ово го ди шњи дани раз го во ра 
са Хрват ском, од оних из 2019. када су одр жа-
ни послед њи пут, раз ли ко ва ли су се по мно го 
већем инте ре со ва њу, због чега је прет ход но 
наја вље но вре ме за при јем стра на ка у глав ном 
гра ду знат но про ду же но. Рефе рен ти су има ли 
пуне руке после и за оба дана одго во ри ли на 
77 зах те ва, а гра ђа ни су се поред уоби ча је них 
пита ња која се тичу усло ва оства ри ва ња пра ва 
на пен зи ју, регулисањa ста жа, кретањa пред-
ме та, пре те жно инте ре со ва ли за јед но крат ну 
нов ча ну помоћ која је акту ел на у Хрват ској.

– На задо вољ ство свих нас раз го во ри су 
про те кли сјај но. Одзив је био одли чан и доста 
ства ри је раз ја шње но, мада морам да кажем да 
је добар део стра на ка дошао због јед но крат не 
помо ћи коју хрват ска Вла да испла ћу је пен зи о-
не ри ма а на коју има ју пра во само кори сни ци 
пен зи је који тамо живе. Пре ма њихо вом зако-
ну, она се не испла ћу је пен зи о не ри ма који 
живе у ино стран ству – обја снио је Пре драг 
Мар ко вић, шеф Одсе ка за међу на род ну сарад-
њу, посло ве ЕУ инте гра ци ја и пра ће ње уре да ба 
ЕУ у Сек то ру за оства ри ва ње пра ва из ПИО у 
Дирек ци ји и коор ди на тор срп ског тима на обе 
лока ци је.

Прет ход но при пре мље ни и упо зна ти са сва-
ким слу ча јем поје ди нач но, хрват ски и наши 
рефе рен ти стр пљи во и пре да но су се посве-
ти ли сва ком наја вље ном саго вор ни ку, као и 
гра ђа ни ма који су дошли иако нису прет ход-
но зака за ли тер мин. Што се стра на ка тиче, ове 
годи не су у вели ком бро ју дошли они који су 
и прет ход них годи на посе ћи ва ли дане саве то-
ва ња, јер су се ови сусре ти пока за ли као иде-
ал на при ли ка да се на непо сре дан начин од 
струч них лица доби је бес плат на прав на помоћ 
с јед не стра не, а са дру ге да се скра те адми ни-
стра тив не про це ду ре и брже откло не смет ње у 
реша ва њу пред ме та.

Јед на од њих је Вери ца Мар ја но вић из Зре-
ња ни на која је на лицу места раз ре ши ла недо-
у ми це у вези са сво јом пен зи јом, које су је 
мучи ле неко вре ме.

– Ја сам данас реши ла сво је диле ме и сада 
се добро осе ћам. Ина че, нисам први пут овде 
и због тога бих сва ком дру гом ко је у истој или 
слич ној ситу а ци ји пре по ру чи ла да не про пу-
шта ју ова кве при ли ке – наве ла је ова пен зи о-
нер ка.

За Божа ну Ескић из бео град ског насе ља Жар-
ко во саве то дав ни дани су јед но пот пу но ново 
иску ство тако ђе са врло пози тив ним исхо дом.

– Реши ла сам неја сно ће у вези са сво јом пен-
зи јом, које се тичу кре та ња пред ме та. Изне на-
ђе на сам што сам сазна ла све што ме зани ма 
у пар мину та раз го во ра, што веро ват но да сам 
ишла редов ним путем не бих успе ла ни за 2-3 
месе ца. Успут, сазна ла сам и нешто ново јер у 
писа ној кому ни ка ци ји сте ускра ће ни за додат-
на пита ња и пот пи та ња – рекла нам је Божа на 
Ескић.

Са про фе си о нал не стра не међу на род ни 
сусре ти још јед ном су се пока за ли као врло 
кори сни, дело твор ни и зна чај ни због лак шег 
реша ва ња спор них пита ња, убр за ва ња посту-
па ка и дава ња обја шње ња стран ка ма за ситу-
а ци је за које нису сигур не када је у пита њу 
закон дру ге земље.

У при лог целом дога ђа ју иде и општи ути сак 
који је и овај пут мерен ано ним ном анке том о 
успе шно сти и задо вољ ству кори сни ка. Резул-
та ти гово ре да су испи та ни ци доби ли потреб не 
инфор ма ци је и да им је врло зна чај но да услу ге 
Фон да буду доступ не и убу ду ће на овај начин.

Фонд ПИО две неде ље пре саве то ва ња 
инфор ми ше гра ђа не о дату му одр жа ва ња, тако 
да заин те ре со ва ни могу да се при ја ве путем 
теле фо на и доби ју свој тер мин у коме, уз помоћ 
пре во ди о ца, могу да пита ју све што их инте ре-
су је у вези са усло ви ма оства ри ва ња пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, у вези 
ста жа оси гу ра ња, кре та ња њихо вог пред ме та, 
испла те пра ва и слич но.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

ОДРЕ ЂИ ВА ЊЕ НАЈ НИ ЖЕ И НАЈ ВИ ШЕ ПЕН ЗИ ЈЕ

Про пи сан гаран то ва ни износ
или у дру гој држа ви. На при-
мер, лице са пре би ва ли штем 
у Црној Гори може да овла сти 
дру го лице да при ма пен зи-
ју у Срби ји, али то не зна чи да 
ће се наста ви ти са испла том 
нај ни жег изно са пен зи је. Јед-
на ко посту па ју и носи о ци оси-
гу ра ња у тим држа ва ма, па на 
при мер, гра ђа ни Срби је не би 
могли да кори сте гаран то ва ни 
износ пен зи је из Хрват ске.

Поред вео ма малих пен зи ја, 
посто је и оне које су пози ци о-
ни ра не на дру гом кра ју ска ле. 
Осим гаран то ва ног, нај ни жег 
изно са пен зи је, Закон о ПИО 
уре ђу је и пита ње нај ви шег, 
мак си мал ног изно са пен зи је 
који се може одре ди ти кори-
сни ку. Пре ма важе ћим про-
пи си ма, мак си мум је одре ђен 
тако што при утвр ђи ва њу виси-
не пен зи је лич ни кое фи ци јент 
може да изно си нај ви ше 3,8. 
Уз тра ја ње пен зиј ског ста жа 
од 45 годи на, на коли ко закон 
огра ни ча ва обра чун, то зна-
чи да пен зи ја тре нут но може 
да изно си нај ви ше 200.475,27 
дина ра. Овај лимит зна чи да 
се нај ви ши износ пен зи је огра-
ни ча ва исто вре ме но на два 
начи на – пре ма првом, није-
дан пен зи о нер не може да има 
лич ни кое фи ци јент виши од 3,8 
иако је мате ма тич ки обра чу-
нат у вишој вред но сти. Дру го 
огра ни че ње одно си се на уку-
пан пен зиј ски стаж за обра чун 
виси не пен зи је. Он је огра ни-
чен на 45 годи на, одно сно стаж 
који пре ла зи ово тра ја ње не 
узи ма се у обзир за обра чун. 
Поред наве де них огра ни че ња, 
посто ји и огра ни че ње на нивоу 
сва ке поје ди нач не годи не пре-
ма коме годи шњи лич ни кое-
фи ци јент не може да буде виши 
од пето стру ког изно са про сеч-
не зара де у Репу бли ци. О овом 
огра ни че њу се води рачу на 
већ при упла ти допри но са за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње, па се рет ко деша ва да га 
је потреб но при ме ни ти и при 
обра чу ну виси не пен зи је.

Миро слав Мирић

НА ДАНИ МА САВЕ ТО ВА ЊА СА ХРВАТ СКОМ ОДГО ВО РЕ НО НА 77 ЗАХ ТЕ ВА

Гра ђа ни доби ли бес плат ну 
прав ну помоћ

 Вели ко инте ре со ва ње стра на ка у Бео гра ду

актуелно
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поводи

У Срби ји је тре ћи на пред у зе ћа и пред у-
зет нич ких рад њи у вла сни штву жена, 
што пре 10 или 15 годи на није био слу-

чај, изја ви ла је Бра ни сла ва Сима нић, дирек-
тор ка Сек то ра пред у зет ни штва При вред не 
комо ре Срби је (ПКС) на пред ста вља њу про-
јек та „Жене пред у зет ни це – сна га еко но ми-
је“ и дода ла да су жене тада кре та ле у бизнис 
из нужде, а да се данас та ситу а ци ја зна чај но 
про ме ни ла те сада има мо жене које су само-
све сне, које има ју добру бизнис иде ју и добар 
бизнис план. Пре ма њеним речи ма, Срби ја је 
у европ ском про се ку када је реч о бро ју жен-
ских пред у зет ни ца, али да је подр шка које 
оне данас има ју вео ма важна.

– Када гово ри мо о нефи нан сиј ској подр-
шци, она често уме да буде мно го зна чај-
ни ја од финан сиј ске и одно си се на све 
услу ге које ПКС спро во ди како би подр-
жа ла посло ва ње наших пред у зет ни ца, као 
што су Б2Б састан ци, помоћ при изла ску на 
стра на тржи шта, сај мо ве. Под сти че мо их и 
да буду ино ва тив не и да диги та ли зу ју сво-
је послов не про це се јер сма тра мо да само 
на тај начин њихо во посло ва ње може да 
буде кон ку рент но и одр жи во на дужи рок – 
рекла је Сима нић.

Један од закљу ча ка ове међу на род не 
кон фе рен ци је, одр жа не 13. децем бра у 
При вред ној комо ри Срби је, је и да жен ско 
пред у зет ни штво пред ста вља раз вој ну шан-
су наше земље.

– Жен ско пред у зет ни штво пред ста вља 
раз вој ну шан су Срби је и сна жан ресурс 
новог запо шља ва ња, а изу зет но је важно 
што има и систем ску подр шку држа ве јер то 
ства ра пут ка томе да пре све га мла де жене 
има ју још више при ли ка да напре ду ју у сво-
јим кари је ра ма – рекао је на кон фе рен ци ји 
мини стар уну тра шње и спољ не трго ви не, 
Томи слав Моми ро вић.

Моми ро вић је навео и да су, пре ма Про-
гра му за финан сиј ску подр шку жен ском 
пред у зет ни штву у 2023. годи ни, пред у зет-
ни це могле да оства ре 40 одсто бес по врат-
них сред ста ва од укуп ног инве сти ци о ног 
ула га ња, а у дева сти ра ним под руч ји ма чак 
и 50 одсто.

У скло пу кон фе рен ци је у При вред ној 
комо ри одр жа ни су пане ли на који ма се 
диску то ва ло о акту ел ним тема ма жен ског 
пред у зет ни штва у Срби ји, реги о ну и све ту, 
а одр жан је и „мини базар“ про из во да које 
пра ве и про да ју жене пред у зет ни це.

М. Симо вић-Мак си мо вић

У Град ској кући у Зре ња ни ну 
гра до на чел ник Симо Сала пу-
ра уру чио је 20. децем бра уго-
во ре пред у зет ни ца ма које су 
оства ри ле пра во на кон кур су за 
доде лу бес по врат них сред ста ва 
за еко ном ско осна жи ва ње жена 
и под сти ца ње раз во ја жен ског 
пред у зет ни штва кроз финан-
сиј ску подр шку у посло ва њу на 
тери то ри ји гра да Зре ња ни на.

Пре ма речи ма гра до на чел-
ни ка Зре ња ни на, ове годи не је 
бес по врат на сред ства доби ло 
55 пред у зет ни ца са тери то ри-
је гра да, а локал на само у пра ва 
је за ту наме ну опре де ли ла 8,1 
мили он дина ра, иако је прво-
бит но било пла ни ра но издва-
ја ње сред ста ва у изно су од пет 
мили о на дина ра.

– Про те кле три годи не, кроз 
буџет гра да Зре ња ни на, опре-

де ли смо укуп но 15 мили о на 
дина ра за подр шку жен ском 
пред у зет ни штву. Прве годи-
не, одно сно 2021, има ли смо 12 
кори сни ца, а на дана шњи дан, 
дакле у 2023. годи ни, укуп но смо 
пот пи са ли уго во ре са 55 кори-
сни ца сред ста ва које ће доби ти 
од гра да Зре ња ни на. Мисли мо 
да је ово јед на добра мера, да је 

ово подр шка локал не само у пра-
ве жен ском пред у зет ни штву и 
род но рав но прав ном буџе ти ра-
њу, када је у пита њу буџет гра да 
Зре ња ни на – рекао је гра до на-
чел ник Симо Сала пу ра.

Како је иста као, пози тив но 
изне на ђе ње пред ста вља не 
само вели ки одзив жена за овај 
вид помо ћи, већ и резул та ти 

које су кори сни це прет ход них 
кон кур са пости гле у свом раду.

– Чести там свим кори сни ца-
ма ових сред ста ва, да их утро-
ше на такав начин да раз ви ју 
свој посао, да буду видљи ве, да 
раз ви ју сво је бизнис пла но ве. 
Град Зре ња нин је ту да их подр-
жи, да их про мо ви ше, а тако ђе 
желим да захва лим свом тиму, 
као и коми си ји која је кре и ра-
ла ове мере које су очи глед но 
дале добре резул та те – пору чио 
је гра до на чел ник Зре ња ни на.

Пред у зет ни ца ма се обра тио и 
пред сед ник Општег удру же ња 
пред у зет ни ка Зре ња нин, Миро-
слав Ђурић, који је казао да у гра-
ду има око 4.000 пред у зет ни ка и 
око 6.000 запо сле них и позвао 
пред у зет ни це да се удру же како 
би се још више осна жи ле.

В. Кадић Стан ко вић

ГРАД ЗРЕ ЊА НИН ПОД СТИ ЧЕ ЖЕН СКО ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВО

За подр шку 8,1 мили он дина ра

Пот пи са но 55 уго во ра са пред у зет ни ца ма о доде ли  
бес по врат них сред ста ва

ПКС ДОМА ЋИН МЕЂУ НА РОД НЕ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈЕ „ЖЕНЕ ПРЕД У ЗЕТ НИ ЦЕ – СНА ГА ЕКО НО МИ ЈЕ“

Тре ћи на пред у зе ћа има
вла сни це

Пред у зет ни це у Срби ји има ју систем ску подр шку држа ве
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Покра јин ски заштит ник гра ђа на, као 
коор ди на тор мре же „Живот без наси ља“, 
орга ни зо вао је 4. децем бра, у сарад њи са 
Мини стар ством прав де, годи шњу кон фе-
рен ци ју под нази вом „Спре ча ва ње и откри-
ва ње свих видо ва наси ља над жена ма и 
наси ља у поро ди ци“. Ску пу одр жа ном у 
Рек то ра ту Уни вер зи те та у Новом Саду при-
су ство ва ло је више од 120 пред став ни ка 
судо ва, тужи ла шта ва, поли ци је, цен та ра за 
соци јал ни рад, здрав стве них и дру гих уста-
но ва и орга ни за ци ја.

На пане лу „Еко ном ско наси ље“ гово-
ри ла је пред сед ни ца Управ ног одбо ра 
Удру же ња „Amity – сна га при ја тељ ства“, 
Наде жда Сата рић, која је ука за ла да је 
еко ном ско наси ље над ста ри јим жена ма 
рас про стра ње ни је него што то пока зу ју 
истра жи ва ња, а посеб но у одно су на зва-
ни чан број при ја вље них слу ча је ва. Један 
од раз ло га је што се у истра жи ва њи ма за 

узо рак узи ма ју жене до 74 годи не ста ро-
сти, а у нај ве ћем ризи ку од еко ном ског 
иско ри шћа ва ња су упра во оне ста ри је од 
75 и 80 годи на, посеб но жене које живе 
саме, које има ју ког ни тив на оште ће ња или 
физич ки зави се од туђе подр шке и помо-
ћи. Ста ри је жене нај че шће и не пове зу ју 
акте финан сиј ске зло у по тре бе са наси-
љем, већ је њихо ва прва асо ци ја ци ја на 
помен наси ља само физич ко наси ље и то 
не од стра не мужа или парт не ра него од 
дру гих, и евен ту ал но пси хич ко.

Сата рић је иста кла да се као акти еко-
ном ског наси ље тре ти ра ју ситу а ци је када 
се без дозво ле ста ри је осо бе кори сти њена 
имо ви на или новац или када се то чини са 
дозво лом али непри ме ре но и нео д го вор но. 
При ме ри су про да ја имо ви не без њихо вог 
при стан ка, зло у по тре ба чеко ва, кар ти ца, 
рачу на или пуно моћ ја, кра ђе нов ца, наки та. 
Често су и жртве пљач ки у ста ну или јав ном 

про сто ру а све чешће и пре ва ра лажних 
добро твор них орга ни за ци ја. Неки од дра-
стич них при ме ра су и оду зи ма ње послов не 
спо соб но сти и ста вља ње осо бе под ста ра-
тељ ство да би се рас по ла га ло имо ви ном 
или да би се мимо воље сме сти ла у дом, као 
и ста вља ње хипо те ке на стан када су гаран-
ти сво јим потом ци ма, чиме дово де себе у 
ситу а ци ју да, ако кори сник кре ди та није у 
ста њу да га вра ћа, њихов стан буде про дат.

Због тога је важно, наве ла је Сата рић, 
оства ри ти кон ти ну и ра но инфор ми са ње 
ста ри јих осо ба о њихо вим пра ви ма, укљу-
чу ју ћи и еко ном ска и соци јал на пра ва, као 
и о меха ни зми ма њихо ве зашти те.

М. Јова но вић

ГОДИ ШЊА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА МРЕ ЖЕ „ЖИВОТ БЕЗ НАСИ ЉА“

Не реа гу ју на
еко ном ско наси ље

Бран ки ца Јан ко вић, пове ре ни ца  
за зашти ту рав но прав но сти и  
Ната ша Тодо ро вић, пред сед ни ца ГДС

Пре тач но пет деце ни ја на ини ци ја-
ти ву струч ња ка из обла сти гери-
ја три је и соци јал не герон то ло ги је 

као струч но-науч на и дру штве но-хума-
ни тар на орга ни за ци ја осно ва но је Герон-
то ло шко дру штво Срби је (ГДС). Јав ним 
дога ђа јем „Људ ска пра ва ста ри јих: истра-
жи ва ња, тео ри ја и прак са”, у при су ству 
број них при пад ни ка струч не и науч не 
јав но сти, 20. децем бра обе ле жен је јуби-
леј, 50 годи на од осни ва ња.

– Важност ове обла сти и зна чај ГДС може-
мо да сагле да мо прво пре ко пода тка о ста-
ро сти ста нов ни штва у Репу бли ци Срби ји. 
Годи не 1970. про сеч на ста рост ста нов ни-
штва била је 32,3 годи не, а у попу ла ци ји 
је било девет одсто осо ба ста ри јих од 65, 
док је данас про сеч на ста рост 43,8, а 22,10 
одсто ста нов ни ка је ста ри је од 65 годи-
на. Ста ре ње ста нов ни штва или боље рећи 
дуго веч ност је један од нај ве ћих успе ха 
чове чан ства али и иза зо ва 21. века – иста-
кла је важност герон то ло ги је у све ту који 
убр за но ста ри Ната ша Тодо ро вић, пред сед-
ни ца Герон то ло шког дру штва Срби је.

Она је обја сни ла да је основ на миси-
ја дру шта ва кон ти ну и ра но зала га ње за 
побољ ша ње ква ли те та живо та у ста ро сти, 
пре све га кроз истра жи ва ња, кам па ње и 
заго ва ра ње да досто јан стве но ста ре ње 
буде део свих јав них поли ти ка.

– ГДС се зала же да ста ри је осо бе буду 
рав но прав ни чла но ви дру штва, бори се 
за зашти ту ста ри јих осо ба од свих обли-
ка наси ља, под сти че истра жи ва ња у овој 
обла сти и заго ва ра усва ја ње нове кон-
вен ци је Ује ди ње них наци ја о пра ви ма 
ста ри јих осо ба. И то је наша гло бал на 
актив ност – закљу чи ла је пред сед ни ца 
Герон то ло шког дру штва.

Дога ђа ју су при су ство ва ли и Томи слав 
Жиг ма нов, мини стар за људ ска и мањин-
ска пра ва и дру штве ни дија лог, Бран ки ца 
Јан ко вић, пове ре ни ца за зашти ту рав но-
прав но сти, и Бор ка Јере мић, дирек тор ка 
Попу ла ци о ног фон да Ује ди ње них наци ја 
у Срби ји. Гости су иста кли да тре ба ста-
ви ти фокус на људ ска пра ва ста ри јих и 
потре бу да чита во дру штво, укљу чу ју ћи 
инсти ту ци је, струч ња ке и цивил ни сек тор 

буде све сно да се она не ума њу ју с годи-
на ма и да је добра сарад ња са Герон то ло-
шким дру штвом Срби је током низа годи-
на врло зна чај на.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ЈУБИ ЛЕЈ – 50 ГОДИ НА ОД ОСНИ ВА ЊА ГЕРОН ТО ЛО ШКОГ ДРУ ШТВА СРБИ ЈЕ

Иза зов дуг пола века

Надежда Сатарић
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Када каже мо факул тет, сви зами-
сли мо сли ку без бри жних два-
де се то го ди шња ка који про ла зе 

ход ни ци ма с јед ног на дру го пре да ва-
ње или се дру же у сво јим мла да лач ким 
актив но сти ма.

Али како је живот ни век све дужи 
широм пла не те, неки зре ли људи одлу-
чу ју да иско ри сте сво је годи на и вре-
ме да би сту ди ра ли и испу ни ли себи 
можда нека да шњи недо са ња ни сан.

Нишлиј ка Невен ка Бала не ско вић, 
про фе сор ка немач ког и енгле ског у 
пен зи ји, при мер мла ди ма и ста ри ји ма, 
дипло ми ра ла је по тре ћи пут у живо ту, 
у сво јој 70. годи ни, на Фило зоф ском 
факул те ту у Нишу, на сме ру Фран цу ски 
језик и књи жев ност.

Рође на у Гра бов цу код Трсте ни ка, 
основ ну шко лу и гим на зи ју је завр ши-
ла у Нишу. На Фило ло шком факул те ту 
у Бео гра ду упи са ла је гер ма ни сти ку 
и дипло ми ра ла у року, а пошто није 
могла одмах да нађе посао, реши ла је 
да упи ше и енгле ски језик на Фило ло-
шком факул те ту у Нишу. После дуже 
потра ге поче ла је да ради у Елек трон-
ској инду стри ји Ниш, као струч ни пре-
во ди лац за немач ки и енгле ски језик, 
а упо ред но сту ди ра ње и одла зак на посао 
било је напор но, при се ћа се наша саго вор-
ни ца.

– Фир ма се 90-их годи на затво ри ла, па 
сам нашла посао у шко ли, и у основ ним и 
сред њим шко ла ма про ве ла наред них 15 
годи на. Када сам напу ни ла 60 годи на оти-

шла сам у пен зи ју, којој сам се радо ва ла јер 
сам сма тра ла да је пен зи ја вели ка сло бо да 
у којој може те да испу ни те све што жели те. 
На речи коле ги ни це: „Зашто се раду јеш пен-
зи ји, сле де ћа ста ни ца је гро бље“, рекла сам: 
„Није тако, тело ста ри, орга ни зам сла би, али 
мозак је на врхун цу сво је зре ло сти и може 
мно го тога да ура ди“ – исти че Невен ка.

Иако је има ла здрав стве них поте шко ћа, 
јави ла јој се жеља да учи арап ски, па је неко 
вре ме поха ђа ла курс док се гру па није рас-
па ла. У међу вре ме ну здра вље се попра ви-
ло, а Невен ка је сма тра ла да је доби ла шан-
су да поно во поч не живот. Неду го затим 
доби ја позив да ради у при ват ној шко ли 
за обра зо ва ње меди цин ских сеста ра где је 
пре да ва ла немач ки језик.

– Било је интен зив но, напор но, али и 
лепо јер сам сатис фак ци ју нала зи ла у мла-
дим људи ма који су доби ли при ли ку да 
нађу посао. Када се и та шко ла затво ри ла, 
схва ти ла сам да морам наћи нову зани ма-
ци ју која ће да ме оку пи ра јер нисам желе ла 
да поно во само седим у кући. У јед ној шет-
њи кејом поред реке сину ла ми је мисао да 
бих могла да учим фран цу ски језик који ми 
је био љубав из школ ских дана, недо са ња-
ни сан – при се ћа се Невен ка тре нут ка када 
јој се први пут јави ла та иде ја.

Тако је кре ну ла на курс кон вер за ци је и 
поха ђа ла га две годи не. У јед ном раз го во ру 
са про фе сор ком, више у шали, про ко мен-
та ри са ла је да би могла и да упи ше сту ди је 
фран цу ског јези ка. Тако се из шале изро-
ди ла акци ја а иде ју је Невен ка пре то чи ла у 
дело. У сво јој 65. наша неу мор на саго вор-
ни ца је упи са ла тре ћи факул тет, поха ђа ла 
наста ву редов но и завр ши ла у року са про-
сеч ном оце ном 8,50. Каже да јој није ништа 

тешко пада ло, отво ре ног ума желе-
ла је да наста ви са усва ја њем новог 
зна ња.

– Са мла ди ма сам про ве ла дуго 
годи на раде ћи у шко ли, није ми 
било непри јат но нима ло. Сви су 
ме лепо при хва ти ли и било нам је 
нео бич но и зани мљи во. У гру пи са 
мном је био и мла дић коме сам пре-
да ва ла од првог до осмог раз ре да 
у основ ној шко ли. Зани мљи во је да 
су ми се на сте пе ни ца ма јавља ли 
про фе со ри с пошто ва њем мисле-
ћи да сам ја неко од коле га. Изгле-
да да сам ја иза шла као нај ста ри ји 
дипло ми ра ни сту дент факул те та. 
Нај ин те ре сант ни је у целој при чи је 
да су ме неки про фе со ри под ста кли 
да поч нем да пре во дим пое зи ју и ја 
се сада тиме бавим. Прве пре во де, 
пое зи ју Вик то ра Игоа, сам обја ви ла 
у нишком факул тет ском часо пи су 
„Фило ло ги ја меди ја на“. Овог лета 
сам поче ла да пре во дим и немач ке 
песни ке за шта сам доби ла похва ле, 
а у пла ну је и збир ка мање обја вљи-
ва них песа ма – исти че наша саго-
вор ни ца.

Поред ова три стра на јези-
ка, Невен ка је учи ла и румун ски јер јој је 
супруг Влах, па и на том јези ку може да се 
спо ра зу ме ва сасвим при стој но. Каже да 
јој је супруг био нај ве ћа подр шка и током 
живо та и током сту ди ра ња. Про пу то ва ли 
су доста, оби шли целу Евро пу. Невен ка с 
поно сом каже да је када је оти шла у пен зи-
ју, све паре потро ши ла на чети ри путо ва ња 
– по два пута у Изра ел и Јор дан, и виде ла 
и тај део све та, како се тамо живи, какви су 
оби ча ји, људи. Исти че да је богат ство упо-
зна ва ти дру ге кул ту ре.

– Важно је да се било чиме оку пи ра те, не 
мора то да буде уче ње. Све оно што ради-
те и ура ди те доне се задо вољ ство, попут 
хекла ња, шиве ња, пле те ња, или када сре-
ди те орман, испе гла те веш. Нај го ре је 
седе ти и ништа не ради ти а кука ти. Чак и 
када нас нешто боли, важно је бити акти-
ван. Ја сам касно поче ла да радим неке 
ства ри, реци мо поче ла сам да возим у 50. 
годи ни, пола га ла сам струч ни испит у шко-
ли, тако да и човек у годи на ма може и те 
како да допри не се. Ресур се које има мо 
тре ба да кори сти мо и буде мо од помо ћи 
и дру ги ма – завр ша ва ову несва ки да шњу 
при чу Невен ка Бала не ско вић и дода је да 
никад није касно за сно ве и да тре ба кори-
сти ти шан се у живо ту.

Љуп ка Ада мо вић

НЕВЕН КА БАЛА НЕ СКО ВИЋ, ДИПЛО МАЦ У СЕДАМ ДЕ СЕ ТОЈ

За сно ве никад није касно
Невен ка 

Бала не ско вић
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Живот је једин стве на 
пустло ви на, непо зна та 
ста за пуна непред ви-

ди вих лепо та и иску ста ва коју 
тре ба истра жи ти, али и иза-
зо ва које мора мо савла да ти 
и пре ва зи ћи. Сва ки дан носи 
нова откри ћа и води нас корак 
бли же упо зна ва њу све та али и 
нас самих, даје нам при ли ку да 
расте мо и раз ви ја мо се. Живот 
Сини ше Ружи чи ћа, нај у спе шни-
јег спор ти сте на Олим пи ја ди 
тре ћег доба у Врњач кој Бањи, 
пред ста вља баш јед ну такву 
пусто ло ви ну, пра ву оди се ју 
кроз свет спор та, нови нар ства 
и шаха.

Нај ве ћа љубав – фуд бал
Љубав пре ма фуд ба лу, исти че 

наш саго вор ник, ника да се није 
дово ди ла у пита ње.

– Ја фуд бал обо жа вам! 
Мислим да у живо ту ништа 
нисам тако волео као што 
волим фуд бал. Моја нај ве ћа 
жеља била је да будем југо сло-
вен ски фуд бал ски репре зен-
та ти вац, али нажа лост у кући 
нисам имао подр шку да оства-
рим ту сво ју живот ну амби ци ју. 
Мој отац је био редо ван про фе-
сор Бео град ског уни вер зи те та 
и није могао да зами сли да му 
син буде било шта дру го осим 
инте лек ту а лац. Схва тив ши то 
одлу чио сам да одем у Енгле-
ску и тамо поку шам. У то вре-
ме Енгле зи нису дозво ља ва ли 
да ино стра ни игра чи игра ју на 
тере ни ма Вели ке Бри та ни је, 
те сам тамо остао само чети ри 

месе ца. Радио сам као фабрич-
ки рад ник, кори стио вре ме да 
учим језик, путу јем по Енгле ској 
и Шкот ској и стек нем бога то 
живот но иску ство. Како сам се 
у све му томе одлич но сна шао, 
сле де ћи корак је био одла зак 
у Аме ри ку. Првих годи ну дана 
у САД сам играо фуд бал. Прво 
сам играо за „Укра ји нац“, после 
сам пре шао у клуб наших исе-
ље ни ка „Дал ма ти нац“. Са ове 
дис тан це сма трам да ми је вели-
ка гре шка што се тада нисам 
укљу чио у фуд бал ски живот 
Колум би ја уни вер зи те та. Они су 
има ли клуб, али како САД ника-
да нису биле земља фуд ба ла, 
он је био на јако ниском нивоу. 
Било ми је испод части да играм 
за њих. После сам пре шао на 
Сити колеџ, држав ни уни вер-
зи тет, и почео да тре ни рам у 
њихо вом клу бу. Већ на првом 
тре нин гу тре нер ми је рекао 
да водим тре нинг јер је одмах 

уви део раз ли ку 
изме ђу мене и 
оста лих фуд ба ле-
ра који су му били 
на рас по ла га њу. 
Убр зо после тога 
сам схва тио да 
ми ту није место. 
Послед њу утак-
ми цу сам оди-
грао за немач ко-
мађар ски клуб 
„Гаче“ – при ча 
Сини ша.

Како каже, 
Аме ри ку је напу-

стио да би слу жио вој ску, а 
после вој ске је живот наста вио 
у сво јој земљи.

Путем спор та до  
дипло ма ти је

Од кад знам за себе, осим тога 
што сам знао да ћу бити фуд ба-
лер и тре нер, знао сам да ћу да 
будем и нови нар, твр ди наш 
саго вор ник, и каже да му се та 
жеља и оства ри ла.

– Прво сам радио као спорт-
ски нови нар и уред ник спорт-
ске рубри ке у „Поли ти ци екс-
прес“ два де сет годи на, а када 
је насту пио рат редак ци ји је 
био потре бан човек који може 
да кому ни ци ра и са ино стран-
ством, те сам наред них десет 
годи на био спољ но по ли тич ки 
нови нар. Изве шта вао сам из 
два де сет држа ва све та, ура дио 
45 интер вјуа са амба са до ри-
ма раз ли чи тих зема ља, раз-
го ва рао са дипло ма та ма, пре-
ми је ри ма, нај ве ћим име ни ма 
дома ћег, европ ског и свет ског 
спор та, укљу чу ју ћи и Пелеа. За 
мене је сва ки од нови нар ских 
часо ва био иза зов на који сам ја 
одго ва рао са вели ком љуба вљу, 
про фе си о нал но шћу и озбиљ но-
шћу. Доказ за то је и награ да за 
живот но дело коју сам добио од 
Удру же ња спорт ских нови на ра 
Срби је.

Путо ва ња по све ту, кон так ти 
и дија лог са људи ма из разних 
зема ља, са мла ди ма широм све-
та, на тему како спорт може да 
ути че на пре ва зи ла же ње исто-

риј ских, кул тур них и тра ди ци-
о нал них раз ли ка међу људи ма, 
наро ди ма и држа ва ма, отво ри-
ла су Сини ши Ружи чи ћу вра та 
спорт ске дипло ма ти је.

– Захва љу ју ћи несе бич ном 
зала га њу издеј ство вао сам да 
европ ска репре зен та ци ја у ама-
тер ском фуд ба лу буде саста-
вље на од тимо ва из Срби је, а 
не Енгле ске, Немач ке, Шпа ни је, 
Ита ли је, које су све фуд бал ски 
мно го јаче од нас. Та еки па је 
једи ни тро стру ки Интер кон ти-
нен тал ни побед ник Купа мира у 
Сеу лу, у Јужној Коре ји – исти че 
Ружи чић, амба са дор мира Свет-
ске феде ра ци је за мир у спор ту.

Шах – живот на кон стан та
Иако никад није био шахов-

ски поро фе си о на лац, у сми слу 
да је живео од шаха, ова древ на 
игра га пра ти кроз цео живот.

– Шах сам почео да играм као 
дете, нау чио ме је мој покој-
ни деда Љуба када сам имао 
пет годи на. Од тада је шах моја 
страст. Захва љу ју ћи шаху сте-
као сам мно га при ја тељ ства 
и отво рио себи мно га вра та. 
Зани мљи во је да сам и за Удру-
же ње пен зи о не ра Ста ри град 
чуо од свог при ја те ља шахи сте. 
Као члан Удру же ња сам уче-
ство вао и уче ству јем на так ми-
че њи ма и спорт ским олим пи ја-
да ма. Наша еки па је у Врњач кој 
Бањи има ла нај бо љи пла сман 
од свих бео град ских општи на, а 
ја сам се са Олим пи ја де вра тио 
са пеха ром „Дејан Живо ји но-
вић“, као нај бо љи поје ди нац у 
свих пет дисци пли на – поно сно 
каже наш саго вор ник.

О пла но ви ма за будућ ност не 
гово ри мно го.

– Оста ло ми је још да се скон-
цен три шем и завр шим пету 
књи гу, која је нај ве ћим делом 
већ и гото ва. После тога пла ни-
рам да се мало одмо рим од све-
га па ћу онда виде ти шта даље. 
Важно је бити опти ми ста, веро-
ва ти у људе, а пре све га веро ва-
ти у самог себе. Онда је живот 
мно го лак ши – закљу чу је Сини-
ша Ружи чић.

Дра га на Лукић Лазо вић

ЖИВОТ ПОСВЕ ЋЕН СПОР ТУ И НОВИ НАР СТВУ

Сва ки посао је нови иза зов

Сусрет са Пеле ом

Сини ша Ружи чић (четвр ти зде сна) и златни тим са Купа мира 
у Сеулу
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кроз Србију

Тра ди ци о нал ни „Зим ски дани 
у Меди ја ни 2023” одр жа ни су 
сре ди ном децем бра у позна том 
нишком Све то сав ском пар ку. 
Чаро ли ја за нај мла ђе тра ја ла 
је чети ри дана а за то вре ме је 
поде ље но више од 400 ново-
го ди шњих паке ти ћа и орга ни-
зо ва но мно го пред ста ва и кре-
а тив них ради о ни ца. Нај мла ђе 
ста нов ни ке општи не доче ка ла 
је ново го ди шња сце на на бини 
пре ле по деко ри са ној за ову 
при ли ку, вели ка оки ће на јел-
ка, неиз о став ни Деда Мраз... 
Мали ша не је заба вља ло 36 ани-
ма то ра а посе бан тон цело куп-

ном дога ђа њу дао је репер то ар 
дечи јег хора „Чаро ли ја” Основ-
не шко ле „Све ти Сава”.

Ина че, ова тра ди ци о нал на 
мани фе ста ци ја нај ве ће нишке 
општи не одр жа ва се као део 

про на та ли тет не поли ти ке по 
којој је Меди ја на пре познaтљи-
ва. О томе нај ре чи ти је све до-
чи пода так да је Меди ја на пета 
само у пра ва у Срби ји по издва-
ја њи ма за под сти цај поро ди ца-

ма да има ју више деце. Од ове 
годи не за четвр то дете у поро-
ди ци Меди ја на издва ја 150.000 
дина ра, а за пето 200.000 дина-
ра. Тре ће дете доби ја 120.000 
дина ра а мани фе ста ци ја под 
нази вом „Меди ја на за бебу 
више” орга ни зу је се више пута 
током годи не са жељом да се 
под стак не про ши ре ње поро ди-
це као основ ног сту ба дру штва, 
нагла ша ва ју над ле жни у општи-
ни. Меди ја на има и про грам 
ван те ле сне оплод ње финан сиј-
ски подр жан пре ко Коми си је 
Све та Пет ка.

Љ. Гло го вац

У Север ном Бана ту, тач ни је 
у Кикин ди, већ ско ро осам 
деце ни ја, од када су напу-

ште на немач ка села 1947. насе-
ли ли коло ни сти из Босан ске Кра-
ји не, живи насе ље Нови Козар ци. 
Ско ро поло ви ну исто ри је места, 
нешто више од чети ри деце ни-
је, посто ји Удру же ње жена Нови 
Козар ци, по бро ју можда мало 
али по вели чи ни срца и те како 
вели ко.

Наста ло са циљем да очу ва 
оби ча је пре да ка и као под сет ник 
да се коре ни од којих поти че мо 
не сме ју забо ра ви ти, са изра же-
ном жељом за зајед ни штвом и 
љуба вљу јед них пре ма дру ги ма 
вред не чувар ке оби ча ја саста ју 
се сва ког четврт ка, два пута годи-
шње оку пља ју сво је и мешта не 
окол них насе ља и гра до ва, а свих 
365 дана ства ра ју и пла ни ра ју.

– Наше удру же ње посто ји 
више од 40 годи на, чла ни це се 
саста ју јед ном недељ но, а два 
пута годи шње оку пља мо и оста-
ле људе добре воље и меког 
срца. У Новим Козар ци ма живе 
људи који су одав но коло ни зо-
ва ни и ми се тру ди мо да очу ва мо 
тра ди ци ју кроз мани фе ста ци је. 
Јед ну орга ни зу је мо у мар ту, тако-
зва но Куку ру зно про ле ће, а дру гу 
с јесе ни и то је наша чуве на Пити-
ја да. Сред ства ску пље на од про-
да тог куку ру зног мле ка, цицва ра, 

руко тво ри на и пита кром пи ру ша 
по који ма су Козар ци позна ти 
дони ра мо у хума ни тар не свр хе, 
нека да чла ни ца ма Удру же ња, 
некад боле сни ма, углав ном оду 
тамо где су потреб на – обја сни ла 
нам је Боја Оља ча, пред сед ни ца 
Удру же ња жена Нови Козар ци.

На ово го ди шњој 13. по реду 
Пити ја ди међу чак 85 пита бира-
ла се нај бо ља, а напра вље на је 
и кром пи ру ша за Гини са дуга 30 
мета ра и 53 цен ти ме тра. За њу 
је утро ше но око 25 кило гра ма 
бра шна, исто толи ко кром пи ра, 
десет лита ра уља, пет кило гра ма 
црног лука и зачи на.

– Не посто ји нека посеб на тај-
на за пра вље ње пите, бит ни су 
добри састој ци, а важно је и да се 
ради са добр ом вољом и љуба-
вљу. Да све буде зани мљи ви је, 
ми смо дода ли да мани фе ста ци ја 

буде так ми чар ског духа. Мало се 
над ме ће мо, дода мо музи ку и још 
хра не, све лепо упа ку је мо и ужи-
ва мо – испри ча ла је у даху Боја 
Оља ча и дода ла да је удру же ње 
сред ства од нај ве ће кром пи ру-
ше дони ра ло Цен тру за пру жа ње 
услу га соци јал не зашти те „Наша 
кућа“ у Кикин ди.

Удру же ње жена из Нових Коза-
ра ца има 20 актив них чла ни ца, 
углав ном дома ћи ца које поред 
сво јих сва ко днев них оба ве за и 
бри ге о кући, поро ди ци, пољу, 
има ју циљ да у сво је актив но сти 
укљу че и што више мла дих жен-
ских руку, како би се оно што 
има ју очу ва ло а љубав пре ма 
дру ги ма наста ви ла.

– Са овим мла ди ма, да кажем 
госту ју ћим, нас је пре ко 30. 
Морам да се похва лим да иако 
нису сва ке неде ље са нама, када 

тре ба пита да се пра ви све буде-
мо на бро ју. На то смо посеб но 
поно сни, као и на нашу ради-
о ни цу у којој има мо раз бој где 
тка мо и ода кле поти чу број не 
руко тво ри не које завр ше на 
база ри ма. Њих тако ђе про да-
је мо, део сред ста ва дони ра мо, 
а део задр жи мо за мате ри јал. 
И тако у круг – каже вред на и 
ведра пред сед ни ца Боја.

А како целе годи не, тако ће 
доче ка ти и Нову. Послед њих 
дана 2023. ове даме госто ва ле су 
на кикинд ском ново го ди шњем 
база ру који се одр жа вао од 22. 
до 31. децем бра. Поред чуве не 
пите кром пи ру ше посе ти о ци су 
могли да дегу сти ра ју и купе питу 
са сиром и неза о би ла зном луда-
јом, вани ли це и шапи це.

– Када збро ји мо и рас по де-
ли мо новац, одлу чи ће мо коме 
ћемо овај пут помо ћи. Одлу ку ћу 
доне ти коли ко већ првог четврт-
ка у новој 2024. зајед но са сво јим 
чла ни ца ма, баш као и што увек 
ради мо. Срећ ни смо што може-
мо да помог не мо, а то ћемо моћи 
догод је наше пите и људи добре 
воље. Ми жене са села има мо 
вољу и елан да помог не мо ста-
ри ма, немоћ ни ма и деци, а пита и 
гво зде на вра та отва ра – пору чу-
је пред сед ни ца Удру же ња Нови 
Козар ци Боја Оља ча.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ЖЕНА НОВИ КОЗАР ЦИ ХУМА НИ ТАР НИМ РАДОМ ИСПРА ЋА 2023.

Кром пи ру ша и за крај годи не

Пите из Нових Коза ра ца чуве не су нада ле ко

ЧАРО ЛИ ЈА ЗА НАЈ МЛА ЂЕ У НАЈ ВЕ ЋОЈ НИШКОЈ ОПШТИ НИ

Зим ски дани у Меди ја ни
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Град осо бе не кул ту ре и зна-
ме ни тог срп ског књи жев-
ни ка Бори са ва Стан ко ви ћа 

поно во је, 13. и 14. децем бра, 
био цен тар европ ске пан то-
ми ме. У сали Позо ри шта „Бора 
Стан ко вић” у Вра њу одр жа на је 
смо тра умет нич ког ства ра ла-
штва глу вих и наглу вих осо ба 
„П(х)антом фест”, међу на род-
ни фести вал пан то ми ме који је 
11. пут орга ни зо ва ла Међу оп-
штин ска орга ни за ци ја глу вих и 
наглу вих Пчињ ског окру га.

Прво фести вал ско вече било 
је посве ће но маке дон ском 
вели ка ну пан то ми ме Трај че-
ту Гјор ги е ву из Ско пља, који је 
пома гао глу вим и наглу вим осо-
ба ма у пчињ ском кра ју. Гјор ги ев 
је десет годи на режи рао пред-
ста ве у про дук ци ји П(х)антом 
феста. У њего ву част, чла но ви 
Међу оп штин ске орга ни за ци је 
глу вих и наглу вих успе шно су 
изве ли колаж нај бо љих ети да 
под нази вом „Омаж”. Исте вече-
ри публи ка је виде ла и крат ки 
филм о врхун ском маке дон ском 
пан то ми ми ча ру.

Пра ва пан то ми ми чар ска 
посла сти ца усле ди ла је дру ге 
фести вал ске вече ри, када су се 
у кома ду „Déjà-vu” мае страл но 
пред ста ви ли свет ски мај сто ри 
из Немач ке Алек сан дер Неан-

дер и Вол фрам фон Боде кер, 
уче ни ци нај ве ћег и нај у ти цај ни-
јег пан то ми ми ча ра свих вре ме-
на Мар се ла Мар соа. При зна ти 
свет ски пан то ми ми чар ски дуо 
при ка зао је визу ел ни израз 
пре пун рафи ни ра ног хумо ра и 
илу зи ја, који је публи ку одвео 
на узбу дљи во емо тив но путо ва-
ње дале ко од зда ња врањ ског 
Позо ри шта „Бора Стан ко вић”.

Дирек тор „П(х)антом феста” 
Небој ша Нов ко вић под се тио 
је да је фести вал сво је пре ми-
јер но при ка зи ва ње имао 2012. 
годи не.

– Фести вал је настао са хума-
ном иде јом да се у умет ност 
укљу че глу ве и наглу ве осо бе, 
које су на мар ги на ма дру штва и 
умет но сти у Вра њу. Кон цеп ци-
ја фести ва ла је да се кроз пан-
то ми му као умет ност покре та 

избри шу раз ли ке изме ђу глу-
вих и чују ћих људи у публи ци 
и сва ко днев ном живо ту. Схва-
ти ли смо да се пан то ми мом све 
каже покре том без ијед не речи. 
Пан то ми ма је иде ал на при ли-
ка да глу ви и наглу ви иза ђу на 
сце ну и пока жу да су пот пу но 
јед на ки са чују ћи ма. Пан то ми-
ма се рет ко сре ће и нај леп ша је 

сцен ска умет ност. Нај те же је да 
се само покре ти ма и мими ком 
лица каже нешто. Мани фе ста-
ци ја „П(х)антом фест” ста ви ла је 
глу ве људе на све тло позор ни-
це – рекао је Нов ко вић.

Секре тар ка Међу оп штин ске 
орга ни за ци је глу вих и наглу-
вих Пчињ ског окру га Сне жа на 
Симо но вић под се ти ла је да је 
ова орга ни за ци ја осно ва на 20. 
јула 1956. и да има 172 чла на.

У про те клих десет годи на у 
Вра њу су насту пи ли позна ти 
свет ски умет ни ци Грег Голо-
стон, Авнер Ајзен берг, Алек сан-
дар Или јев, Гера сим Дишли јев, 
Биз Бау ерс, Рик Веј мер, Лори 
Хелд и Роберт Пост. И на ово го-
ди шњем пре сти жном фести ва-
лу пан то ми ме потвр ђе но је да 
се и без речи нешто може рећи.

Весе лин Пешић

Са јед ног од прет ход них Божић них  
фести ва ла

МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ГЛУ ВИХ И НАГЛУ ВИХ У ВРА ЊУ

Пан то ми мом откри ва ју
људ ске исти не

Светсканаграданемачким
уметницима
Пред сед ник Свет ске орга ни за ци је пан то ми ми ча ра Мар ко Сто-
ја но вић уру чио је спе ци јал ну награ ду „Злат не руке” Неан де ру и 
Боде ке ру за допри нос умет но сти пан то ми ме. Ова награ да се од 
2015. годи не доде љу је нај бо љим свет ским пан то ми ми ча ри ма.
Сто ја но вић је тако ђе у име Свет ске орга ни за ци је пан то ми ми ча-
ра доде лио захвал ни цу Међу оп штин ској орга ни за ци ји глу вих 
и наглу вих Пчињ ског окру га за про мо ци ју и раз вој пан то ми ме 
кроз мани фе ста ци ју „П(х)антом фест”.

Два де сет дру гог децем бра у Свр љи гу 
је почео Божић ни фести вал, тра ди ци о-
нал на мани фе ста ци ја посве ће на башти-
ни, кул ту ри, игри, заба ви и хума но сти. 
Ова мани фе ста ци ја годи на ма уве се ља ва 
мали ша не и мла де али и ста ри је ста нов-
ни ке Свр љи га. Током неко ли ко неде ља 
тра ја ња фести ва ла, до поло ви не јану а-
ра, орга ни зу ју се песнич ке вече ри, аук-
циј ске про да је, еду ка тив не ради о ни це, 
игре, пре да ва ња о здра вој исхра ни, 
часо ви о зна ча ју Божи ћа. Очу ва ње тра-

ди ци је пре ко извор ног ства ра ла штва и 
пре ла.

Нај мла ђе уве се ља ва позна ти свр љи-
шки Деда Мраз, који дели покло не и 
доно си сре ћу, а на фести ва лу уче ству је 
вели ки број уче ни ка основ не и сред ње 
шко ле, као и пола зни ци пред школ ске 
уста но ве.

Божић ни фести вал у Свр љи гу се одр-
жа ва од 2007. годи не, а сва сред ства при-
ку пље на од про да ја и ула зни ца упла ћу-
ју се у хума ни тар не свр хе. Орга ни за тор 

мани фе ста ци је је Цен тар за тури зам, 
кул ту ру и спо рт, а покро ви тељ општи на 
Свр љиг. С. Ђор ђе вић

ПОЧЕО БОЖИЋ НИ ФЕСТИ ВАЛ У СВР ЉИ ГУ

Сва зара да у хума ни тар не свр хе
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поводи

Уса мље ност је хит на гло-
бал на здрав стве на прет-
ња, а здрав стве ни ризи-

ци које носи већи су чак и од 
оних пове за них са гоја зно шћу и 
физич ком неак тив но шћу. Штет-
ни ути ца ји уса мље но сти упо ре-
ђу ју се са ефек том 15 попу ше-
них цига ре та днев но. Не позна-
је гра ни це, годи не, пол, било ко 
и било где може бити уса мљен 
или дру штве но изо ло ван. У 
свим узра сти ма и реги о ни-
ма уса мље ност и изо ло ва ност 
из зајед ни це има ју озби љан 
ути цај на физич ко и мен тал-
но здра вље, као и на добро бит 
дру штва уоп ште, упо зо ра ва 
Свет ска здрав стве на орга ни за-
ци ја (СЗО). Уса мље ност је пот-
це ње на прет ња здра вљу која је 
данас широ ко рас про стра ње на, 
а њени ризи ци су огром ни.

Струч ња ци се сла жу да је 
услед сма ње не дру штве не 
актив но сти за вре ме пан де ми-
је кови да 19 уса мље ност узе-
ла маха, али све су гла сни ји и 
у ста ву да је упра во пан де ми ја 
скре ну ла пажњу на важност 
овог пита ња. Зато ће, све сна 
про бле ма и после ди ца, коми-
си ја СЗО за дру штве ну пове за-
ност наред не три годи не има ти 
посе бан зада так и циљ – да ову 
про бле ма ти ку истак не и нате ра 
свет да је пре по зна, одно сно да 
на њу обра ти пажњу као на гло-
бал ни при о ри тет јав ног здра-
вља. План је да коми си ја пред-
ло жи широ ко рас про стра ње ну 
аген ду о дру штве ном пове зи ва-
њу, и у наред ном пери о ду ће се 
фоку си ра ти на начи не за суо ча-

ва ње са здрав стве ном прет њом 
гло бал не епи де ми је уса мље но-
сти, кори сте ћи послед ња науч-
на достиг ну ћа, осми шља ва ју-
ћи стра те ги је које ће помо ћи 
људи ма да про ду бе сво је дру-
штве не везе.

Зајед но из уса мље но сти
Не чека ју ћи да се то деси на 

гло бал ном пла ну, неке земље су 
у скла ду са сво јим спе ци фич но-
сти ма и могућ но сти ма већ пред-
у зе ле меха ни зме про тив овог 
про бле ма, а чини се да ће Немач-
ка бити јед на од првих држа ва 
која ће при ме ни ти стра те ги ју 
бор бе про тив уса мље но сти.

Наи ме, немач ка вла да озбиљ-
но је узе ла у обзир и усво ји ла 

тако зва ну Стра те ги ју за уса мље-
ност коју је сачи ни ла мини стар-
ка за поро дич на пита ња, ста ри је 
гра ђа не, жене и омла ди ну, Лиса 
Паус, а коју је пре годи ну и по 
дана про мо ви сао кон грес соци-
јал них рад ни ка, истра жи ва ча и 
удру же ња за пру жа ње помо ћи. 
Стра те ги ја има 30 стра на и садр-
жи низ мера за подр шку људи ма 
који пате због уса мље но сти, а 
посеб но тре ба да спре че изо ло-
ва ње неких гру па ста нов ни штва. 
Да би се про ши рила дру штве на 
свест о про бле му, сва ке годи не 
биће му посве ће на јед на сед ми-
ца под нази вом „Зајед но из уса-
мље но сти”.

Вла да је тако ђе пред ви де ла 
про гра ме финан си ра ња поје-

ди нач них про је ка та, 
боље умре жа ва ње 
пону да, а подр жа ће и 
науч на истра жи ва ња 
која пру жа ју подат ке 
о уса мље но сти и изо-
ла ци ји. „Баро ме тар 
уса мље но сти” игра ће 
важну уло гу и моћи 
ће да пока же раз ме ре 
про бле ма у одре ђе-
ним дело ви ма дру-
штва.

Иако афир ма ти-
ван, план мини стар ке 

наи шао је и на кри ти ке, наро-
чи то код Немач ке фон да ци је 
за зашти ту паци је на та. Пре ма 
њихо вој пер цеп ци ји, мно гим 
локал ним ини ци ја ти ва ма јед но-
став но недо ста је новац и зато је 
важно да поро ди це, при ја те љи, 
ком ши је, бив ши посло дав ци, 
клу бо ви и цркве пре у зму одго-
вор ност.

„Кажи здра во!”
С дру ге стра не, јеф ти ном и 

лако при ме њи вом кам па њом 
за коју је потреб на само добра 
воља може да се похва ли Швед-
ска. Струч ња ци се сла жу да су 
уса мље ност и изо ла ци ја вели-
ки про блем у целом све ту, али 
да је Швед ска због мрач них 
и хлад них зима тога све сни ја. 
Током зиме сун ца има мало и 
само по три сата днев ног све тла 
у поје ди ним месе ци ма. Зато су 
вла сти швед ског Лупеа, како би 
се избо ри ли са про бле мом уса-
мље но сти, наро чи то током зим-
ских месе ци, покре ну ли ини ци-
ја ти ву којом се охра бру ју људи 
да поздра вља ју јед ни дру ге у 
про ла зу. Кам па ња се зове „Кажи 
здра во!” и одне дав но се прак-
ти ку је у овом гра ду на севе ру 
земље.

Осми шље на је тако да ство-
ри осе ћај при ја тељ ских одно-
са у гра ду под сти чу ћи људе на 
мале, али зна чај не дру штве не 
интер ак ци је. Аса Коски, запо-
сле на у општи ни Лупеа, а на 
осно ву чије иде је је покре ну-
та кам па ња, сма тра да поздрав 
незнан ца код људи иза зи ва осе-
ћај при пад но сти и ути сак да их 
види те, док ста нов ни ци мисле 
да је добро што људи који се 
не позна ју поздра вља ју јед ни 
дру ге и да то ства ра осе ћај сре-
ће. Аса Коски се позва ла и на 
истра жи ва ња која пока зу ју да 
то ути че на здра вље и често на 
жељу да помог не мо јед ни дру-
ги ма.

Ина че, рекла ме кам па ње 
„Кажи здра во!” пушта ју се у 
ауто бу си ма, а у шко ла ма се 
одр жа ва ју ради о ни це на ову 
тему.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

НЕМАЧ КА УСА МЉЕ НОСТ РЕША ВА СТРА ТЕ ГИ ЈОМ, ШВЕД СКА ПОЗДРА ВОМ

Само ћа – епи де ми ја у успо ну

Утицајнаквалитетидужинуживота
Natu re Human Beha vi o ur недав но је обја вио гло бал ну сту ди ју у којој је на 
тему уса мље но сти испи та но више од 2,2 мили о на људи широм све та. Сту-
ди ја је пока за ла да уса мље ност може да скра ти живот ни век и да данас 
посто ји епи де ми ја само ће и изо ла ци је. Тако ђе упо зо ра ва да после ди це 
могу да буду и смр то но сне, те да су људи који су дру штве но изо ло ва ни 
или се осе ћа ју уса мље но у већој опа сно сти. Јер они, како се наво ди, обич-
но ређе једу здра ву хра ну и вежба ју и веро ват ни је је да ће више пуши ти и 
кон зу ми ра ти алко хол.
Струч ња ци уз то напо ми њу да дру штве на изо ла ци ја и уса мље ност нису 
исто. Соци јал на изо ла ци ја се одно си на недо ста так кон так та са дру гим 
људи ма. Насу прот томе, уса мље ност је осе ћај само ће без обзи ра на дру-
штве ни кон такт.
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Нова годи на је пра зник обе ле жен 
осе ћа јем обно ве и узбу ђе њем па је 
зајед ни це широм све та доче ку ју уз 

живах не про сла ве пра ће не дуго го ди шњим 
тра ди ци ја ма. Иако је кон цепт пра зно ва ња 
Нове годи не уни вер за лан, тра ди ци је и оби-
ча ји се вео ма раз ли ку ју и важан су део сва-
ког дру штва. Оне ства ра ју осе ћај при пад но-
сти и иден ти те та и исто вре ме но су увид у 
живо пи сну тапи се ри ју гло бал них кул ту ра.

„Срећ на“ хра на
Већи на наро да има спе ци фич не нави ке у 

погле ду тога шта се спре ма за Нову годи ну, 
а тај избор ника да није слу ча јан.

Шпан ци Нову годи ну запо чи њу са 12 зрна 
гро жђа, која сим бо ли зу ју сва ки отку цај 
сата. У ново го ди шњој ноћи хиља де људи 
сла ви оку пља ју ћи се на трго ви ма гра до ва 
са чаша ма пуним гро жђа у рука ма јер је 
забав но веро ва ти да гро жђе одби ја зло и 

уве ћа ва шан се за про спе ри тет ну и срећ ну 
годи ну. Међу тим, ово функ ци о ни ше само 
ако успе те да поје де те све гро жђе у року 
од неко ли ко секун ди, одно сно до тре нут ка 
када сат отку ца поноћ.

„Гро жђа на“ тра ди ци ја се уста ли ла кра јем 
19. века али су запра во ту прак су још 1800. 
сми сли ли вино гра да ри у обла сти Али кан-
теа као начин да про да ју више гро жђа кра-
јем годи не.

Магич не моћи тако ђе има и кран скејк, 
тра ди ци о нал на прсте на ста тор та која се 
пра ви са нај ма ње 18 сло је ва, а једе се у 
ново го ди шњој ноћи у Дан ској и Нор ве шкој. 
Слат ки сло је ви, као мали кола чи ћи, држе 
се зајед но пре ли ве ни уку сном шаре ном 

гла зу ром и сим бо ли зу ју раз не бла го де ти. 
Фили пин ска зајед ни ца пак веру је да срећ-
ну наред ну годи ну гаран ту је окру гло воће 
па пред поноћ једу помо ран џе, лубе ни це, 
гро жђе, поме ло. На југу САД једе се зеле ни 
гра шак а забав на чиње ни ца је да је иза бран 
због сво је боје – зеле но сим бо ли зу је новац.

Грци у ново го ди шњој ноћи каче на кућу 
вен це црног лука али ова тра ди ци ја нема 
везе са вам пи ри ма. У Грч кој се веру је да је 
лук сим бол понов ног рађа ња, па каче љуто 
повр ће на сво ја вра та како би под ста кли 
раз вој током целе годи не. На Нову годи ну 
роди те љи буде децу тако што их луп ка ју 
луком по гла ви.

Можда нај за ни мљи ви ја тра ди ци ја сти-
же из Есто ни је и гла си – јести мно го обро-
ка. Тамо људи веру ју да ће кон зу ми ра ње 
седам, девет или 12 обро ка 31. децем бра 
доне ти добре ства ри у новој годи ни, с обзи-
ром да се ти бро је ви у целој земљи сма тра ју 

срећ ним. Ако неко не може све да поје де, 
нема про бле ма: често намер но оста вља ју 
хра ну на тањи ри ма да би тако сим бо лич-
но нахра ни ли чла но ве поро ди це који више 
нису са њима.

Ско ком у нову годи ну
Хра на није једи на живо пи сна тра ди ци ја 

којом кул ту ре широм све та поздра вља ју про-
ме ну кален да ра. Јер – као што је важно оно 
што једе мо, важно је и оно што ради мо док 
отку ца ва поноћ, нарав но ако жели мо сре ћу.

У Шкот ској је 31. децем бар толи ко важан 
да посто ји чак и зва нич ни назив за њега: 
Хог ма нај. На овај дан Шко ти пошту ју мно ге 
тра ди ци је, а јед на од нај по зна ти јих је „прва 

сто па“ која под ра зу ме ва да први посе ти те 
при ја те ље и ком ши је, носе ћи мали при го-
дан поклон. Ако жели те да има те сре ће у 
наред ној годи ни, нај бо ље је да прва осо ба 
која пре ђе праг ваше куће буде там но ко-
си мушка рац. Зашто там но кос? Па, у вре ме 
када су Шкот ску напа да ли Викин зи, послед-
њи кога су хте ли да виде на свом пра гу је 
све тло ко си човек који носи вели ку секи ру.

Ско чи те што даље може те чим стиг не 
поноћ је још јед на заба ва која се прак ти ку-
је у више зема ља. Али док на Фили пи ни ма 
веру ју да ће то помо ћи раст у наред ним 
месе ци ма, у Дан ској буквал но уска чу у нову 
годи ну – у поноћ, са софе или сто ли це. Тако-
ђе у Дан ској Нову годи ну доче ку ју баца њем 
тањи ра и чаша на вра та кућа поро ди це и 
при ја те ља како би оте ра ли зле духо ве и 
доне ли сре ћу. Тра ди ци ја каже да што више 
сло мље ног кухињ ског посу ђа наку пи те на 
вра ти ма, то ће вам бити боље.

У Ирској из истих раз ло га уда ра ју хле бом 
по спо ља шњим зидо ви ма сво јих кућа али 
њихов нај по зна ти ји оби чај јесте поста вља-
ње додат ног тањи ра за сто лом за све нај ми-
ли је изгу бље не у прет ход ној годи ни. Јапан-
ци у дани ма пре Нове годи не и даље оба ве-
зно воље ни ма шаљу честит ке поштом да би 
оне биле испо ру че не 1. јану а ра. Те честит ке 
су обич но укра ше не фото гра фи ја ма и оба-
ве зно радо сним дизај ном а људи их шаљу 
да пока жу љубав и захвал ност.

А јед ну изу зет но забав ну тра ди ци ју деле 
Мек си кан ци и Колум биј ци – шетњу са пра-
зним кофе ром. Људи масов но уче ству ју у 
овој очи глед но оми ље ној тра ди ци ји и у 
ново го ди шњој ноћи про ше та ју са пра зним 
кофе ром како би годи на била испу ње на 
путо ва њи ма и новим иску стви ма. Неки 
са пра зним пртља гом оби ђу цео круг око 
свог квар та, а они које мрзи да изла зе ста-
ве кофер у сре ди ну собе и шета ју око њега.

У Нову годи ну се, дакле, може ући на мно-
го раз ли чи тих начи на али сва ки оби чај, из 
које год кул ту ре да дола зи, има свр ху да 
ули је наду, опти ми зам и сре ћу сво јој зајед-
ни ци у наред ној годи ни.

М. Јова но вић

ЈЕДИН СТВЕ НЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ АЛИ ЖЕЉА ИСТА

Заба вом до наде и радо сти



31. децембар 2023. ГЛАС ОСИГУРАНИКА20

хроника

Ста нов ни цу Новог Бео гра да 
из Бло ка 45 Фани ту Мутав џић 
(на слици), пен зи о ни са ну учи-
те љи цу, ком ши је и пен зи о не-
ри већ пет деце ни ја зна ју као 
„прву даму”, чији је заштит ни 
знак шешир. Са сво јих 96 јед на 
је од нај ста ри јих ста нов ни ца 
Насе ља сун ца, што је дру го име 
Бло ка 45. У истом бло ку живи и 
наш позна ти музи чар и дири-
гент Воји слав Буби ша Симић 
на пра гу сто те, а Фани ту у сто-
пу пра ти и вајар ка Ана Виђен.

Фани та је Дубров чан ка, као 
и Ана, и врло је дру же љу би ва 
– члан је незва нич ног Клу ба 

пен зи о не ра 80+, који се дру-
же сва ког четврт ка на пре по-
днев ном мати неу у ресто ра ну 
„Дача”. Уз чај, кафу и пала чин-
ке пен зи о не ри често пева ју, 
поне кад и игра ју када се удру-
же са хар мо ни ка ши ма Дра га-
ном и Митом. Фани та обо жа-
ва да пева ари је из опе ре та и 
мју зи ка ла, као и дал ма тин ске 
песме, а у ком ши лу ку је оми-
ље ни саго вор ник. Воли уре-
ђе не зеле не повр ши не ново-
бе о град ских бло ко ва и шета-
ли шта и често се шали да неки 
бло ко ви има ју више зеле ни ла 
него Зла ти бор.

Дама са шеши ром из Насе ља 
сун ца је бака и пра ба ка. Њена 
деца су лека ри спе ци ја ли сти, и 
тако ђе у пен зи ји, а уну ци „расе-
ја ни” по Срби ји и Кана ди. Бео-
град ски унук јед ном је одвео 
баку у Торон то код дру гог уну-
ка на викенд. „Викенд” је потра-
јао пет годи на.

Да витал ност у тим годи на-
ма није ствар слу ча ја, гово ри 
пода так да Фани та деце ни ја-
ма редов но вежба на соб ном 
бици клу, пази на исхра ну, 
негу је свој изглед и јако води 
рачу на о моди. Пуно чита и 
слу ша радио а нај о ми ље ни ја 

еми си ја јој је „Дожи ве ти сто ту”. 
У дру же њу са испи сни ци ма 
пен зи о не ри ма пада ју шале на 
њен избор еми си је јер док је 
слу ша она уства ри „тре ни ра” 
за сто ту годи ну. Жели мо да је 
слу ша и дуже од сто те.

Миле Гарић

На под руч ју општи не Врњач ка Бања 
има око 4.500 пен зи о не ра свих кате-
го ри ја. У општин ско Удру же ње пен-

зи о не ра је учла ње но 3.200, али се и даље 
учла њу ју нови пен зи о не ри, што гово ри о 
томе какво је удру же ње и како се реа ли-
зу ју сва ко днев не и дру ге актив но сти. На 
еви ден ци ји су и чла но ви из дру гих места у 
Срби ји, и по орга ни зо ва но сти и резул та ти-
ма ово је јед но од нај у спе шни јих удру же ња 
пен зи о не ра.

– Од почет ка ове годи не има ли смо 
низ уоби ча је них актив но сти. У сарад њи 
са Репу блич ким фон дом ПИО реа ли зо ва-
ли смо сла ње пен зи о не ра на бес плат ну 
реха би ли та ци ју у бање, поде лу соли дар-
не помо ћи у виду паке та, уче шће наших 
чла но ва у спорт ским актив но сти ма, ту су 
затим орга ни за ци је изле та и дру же ња, 
про сла ва Нове и Срп ске нове годи не, обе-
ле жа ва ње 8. мар та, обе ле жа ва ње Видов-
дан ских сусре та, а кра јем окто бра одр жа-
ва се Дан Удру же ња пен зи о не ра Врњач ка 
Бања – исти че пред сед ни ца Удру же ња 
Мили јан ка Зла тић.

За сво је чла но ве ово врњач ко удру же-
ње обез бе ђу је огрев – дрва, угаљ, пелет; 
при ја ви се ту вели ки број заин те ре со ва-
них који ма се даје новац, а они сами купу ју 
коју врсту огре ва желе. Чла но ви ма се дају и 
позај ми це за купо ви ну основ них живот них 
намир ни ца, меда, зим ни це.

– Удру же ње нема бла гај ну, па се све 
спро во ди путем адми ни стра тив не забра-
не пре ко Фон да ПИО, са којим има мо изу-
зет ну сарад њу, са Фили ја лом у Кра ље ву и 
њихо вом дирек тор ком Биља ном Бар ло вац, 
и нарав но са оста лим фили ја ла ма у Срби-
ји. Захва љу ју ћи слу жби Дома здра вља у 
Врњач кој Бањи, у нашим про сто ри ја ма се 
спро во де бес плат не здрав стве не услу ге 
мере ња крв ног при ти ска, шеће ра у крви, 
нивоа кисе о ни ка у крви. Има мо изу зет-
но леп про стор за дру же ње чла но ва, они 

ту игра ју шах, доми не, кар те, чита ју нови-
не и тако про во де сло бод но вре ме. Наши 
чла но ви уче ству ју и на так ми че њи ма, ове 
годи не смо били суор га ни за то ри одр жа не 
Олим пи ја де тре ћег доба у Врњач кој Бањи, 
а пла ни ра мо и пре да ва ња и еду ка ци ју за 
наше чла но ве за рад на рачу на ру и обу ку за 
основ не про гра ме интер не та – каже секре-
тар ове орга ни за ци је Нико ла Три фу но вић и 
дода је да Удру же ње, поред прав не помо ћи, 
сво јим чла но ви ма пру жа и помоћ при под-
но ше њу зах те ва за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју – поро дич ну и ста ро сну.

При под но ше њу зах те ва по разним осно-
ва ма код инсти ту ци ја систе ма и дру гих зах-
те ва, Удру же ње има изу зет ну сарад њу и са 
општи ном Врњач ка Бања и пред сед ни ком 
Боба ном Ђуро ви ћем, као и са дирек то ри ма 
јав них пред у зе ћа и уста но ва где се оства ру-
је нај ве ћи број актив но сти.

Пре ма речи ма секре та ра Три фу но ви ћа, 
са локал ном само у пра вом Удру же ње реа-
ли зу је и про је кат под нази вом „Досту пан 
лек за дужи век“.

Удру же ње су недав но оби шли и мини стар 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Нико ла Села ко вић, и пред сед ник 
општи не Врњач ка Бања Бобан Ђуро вић, са 
сарад ни ци ма, где су раз го ва ра ли са пен зи-
о не ри ма и кори сни ци ма нај ни жих пен зи ја 
и уру чи ли паке те соли дар не помо ћи.

Дра ган Ива но вић

„ПРВА ДАМА” НОВО БЕ О ГРАД СКОГ БЛО КА 45

Вежба и у десе тој деце ни ји

ОПШТИН СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВРЊАЧ КА БАЊА

Успе шно реа ли зу ју актив но сти

Мили јан ка Зла тић, пред сед ни ца Удру же ња 
пен зи о не ра Врњач ка Бања
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Несва ки да шњи јуби леј – дија мант ска 
свад ба, одно сно шезде сет годи на 
бра ка, обе ле же на је про шлог месе-

ца у поро ди ци Павло вић из Сопо та, а глав-
ни акте ри дога ђа ја били су Мари ја и Дра-
го љуб Павло вић. Њихо во брач но путо ва-
ње поче ло је у јесен, тач ни је 3. новем бра, 
дав не 1963. годи не. Дра го љуб је тада имао 
24, а Мари ја 21 годи ну. Убр зо доби ја ју ћер-
ку Љиља ну, а неду го затим и сина Алек сан-
дра. Љубав, воља и рад омо гу ћи ли су им 
да себи ство ре дом и 29. 
новем бра 1970. наста ве 
свој брак у кући у којој 
живе и данас са сином и 
њего вом поро ди цом.

Про сла ва којом су 
доче ка ли сво ју шезде се-
ту годи ну бра ка оку пи-
ла је њихо ве нај ми ли је 
и учи ни ла да се осе те 
поно во, бар на тре ну-
так, као мла ден ци. Ручак, 
сли ка ње, сече ње мла де-
нач ке тор те и отва ра ње шам пањ ца, упот пу-
ни ли су овај, већ сам по себи, посе бан дан. 
Њихо ва деца, сна је, зето ви, рођа ци, уну чи-
ћи и прво пра у ну че, чести та ли су им годи-
шњи цу упу тив ши им мно штво лепих жеља 
и на кра ју су их пита ли да ли при ста ју јед но 

дру го да узму 
за супру жни ка. 
Било је суза, сме-
ха и загр ља ја.

Лепо та тих годи-
на у бра ку где дво је 

људи про во ди сва ки дан јед но уз дру го, 
лежи упра во у посеб ном осе ћа ју који оне 
носе и који се спо зна вре ме ном, али и тај 
осе ћај је потреб но заслу жи ти.

И лепи, а и они мање лепи тре ну ци су 
нешто што их гра ди и осна жу је у пове за но-

сти. Пра шта ти, раз у ме ти и мисли ти 
на дру го га су осно ва на којој расте 
здра ва зајед ни ца. То је оно у чему 

лежи тај на успе шног бра ка, исти чу 
Павло ви ћи. Награ да коју сва ки брач ни 

пар доби је сат ка на је од топли не, бли-
ско сти и подр шке међу чла но ви ма поро-
ди це коју ство ри те без у слов ном љуба вљу. 
Тру ди те се сва ким даном и не пре стај те да 
воли те су речи које вам упу ћу је овај дија-
мант ски брач ни пар. И шаље пуно загр ља ја 
из Сопо та! Ката ри на Ђор ђе вић

Недав но је одр жа-
на Ску шти на Удру же ња 
пен зи о не ра Новог Паза-
ра, на којој је поно во 
дато повeрење пред сед-
ни ку Кена ну Ноки ћу да 
наред не чети ри годи не 
води општин ску орга ни-
за ци ју. Као при о ри тет у 
раду Нокић је издво јио 
бри гу о соци јал но-мате-
ри јал ном збри ња ва њу 
нај у гро же ни јег дела 
члан ства, које је и нај-
број ни је од 5.670 њих 
коли ко посе ду је члан ску 
кар ту.

– Од Фон да ПИО доби-
ли смо 740.000 дина ра за 
помоћ пен зи о не ри ма са 
нај ни жим при ма њи ма, 
од којих је купље но 500 

хума ни тар них паке та 
поје ди нач не вред но сти 
од 1.500 дина ра. Поред 
тога, из соп стве них 
сред ста ва наба вље но је 
још 35 паке та. Наш Фонд 
соли дар но сти је акти ван 
и до сада је позај ми цу 
доби ло 570 чла но ва у 
изно су од 20.000 дина ра, 
која се вра ћа у 10 рата. 
Пре ко седам месних 
одбо ра 200 пен зи о не-
ра доби ло је нов ча ну 
помоћ од 2.000 дина ра 
за набав ку леко ва. Циљ 
је да што више помог-
не мо како би доне кле 
олак ша ли живот нашим 
чла но ви ма – нагла ша ва 
Кенан Нокић, пред сед-
ник јед ног од нај број ни-

јих удру же ња у Рашком 
окру гу.

Ове годи не о тро шку 
Фон да ПИО бес плат но 
је у бања ма бора ви ло 
198 ново па зар ских пен-
зи о не ра, од више од 500 
при ја вље них. Нај ста ри ји 
Пазар ци су се уже ле ли 
путо ва ња и орга ни зо ва-
но је шест јед но днев них 
изле та до Голи је, Мата ру-
шке, Јоша нич ке, Луков-
ске и Про лом бање, у 
који ма је уче ство ва ло 
око 600 излет ни ка. Про-
шлог месе ца орга ни зо-
ва но је дру же ње са нај-
ста ри јим Кра љев ча ни ма 
и наме ра ва ју да обно ве 
сарад њу са коле га ма из 
Сје ни це, Тути на и Рашке. 

Завр ше на је, наво ди 
Нокић, купо ви на три ста 
куби ка буко вог и хра сто-
вог дрве та по повољ ним 
цена ма за педе сет дома-
ћин ста ва.

У окви ру пре вен тив-
но-про мо тив не актив но-
сти Аген ци је за без бед-
ност сао бра ћа ја у локал-
ној зајед ни ци, одр жа но 
је пре да ва ње и прак-
тич на демон стра ци ја на 
ули ца ма Новог Паза ра, 
као и упо зна ва ње ста-
ри јих осо ба са без бед-
но шћу у сао бра ћа ју. 
Истак ну то је да локал на 
зајед ни ца тре ба да про-
мо ви ше без бед но пона-
ша ње у сао бра ћа ју, од 
пеша ка, воза ча, пут ни ка, 

сход но њихо вој ста ро-
сној доби и здрав стве-
ном ста њу. Аген ци ја за 
без бед ност сао бра ћа ја 
ће и у наред ном пери о-
ду, каже Нокић, наста ви-
ти да ради на поди за њу 
све сти о без бед ном уче-
ство ва њу у сао бра ћа ју и 
сма ње њу бро ја сао бра-
ћај них незго да.

Милан Ашко вић

 Кенан Нокић

ПОВЕ РЕ ЊЕ ДОСА ДА ШЊЕМ ЧЕЛ НИ КУ УДРУ ЖЕ ЊА У НОВОМ ПАЗА РУ

Нокић поно во пред сед ник

ЈУБИ ЛЕЈ ПОСЕ БАН ЗА ЧИТА ВУ ПОРО ДИ ЦУ

Шезде сет зајед нич ких годи на

Марија и Драгољуб Павловић
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ДЕБЕ ЛИ ЦА

Отво рен Клуб пен зи о не ра
На ини ци ја ти ву мешта на, а уз помоћ Удру же ња пен зи о-

не ра из Кња жев ца, као и општи не Кња же вац, у Дебе ли ци је 
отво рен Клуб пен зи о не ра. У овом селу живи 195 ста нов ни-
ка, а седем де сет кори сни ка пен зи ја сада је доби ло место за 
разо но ду и дру же ње.

– Поја ви ла се ини ци ја ти ва од мешта на села Дебе ли ца јер 
нема ју место за оку пља ње, па смо ми из Удру же ња са њима 
раз го ва ра ли и офор ми ли месни одбор и доби ли од месне 
зајед ни це, уз сагла сност општи не, про стор. Ту ће бити клуб 
и орга ни за ци ја рада клу ба пре пу ште на је месном одбо ру 
Дебе ли ца, али ту је и Удру же ње пен зи о не ра из Кња жев ца 
које ће им пру жи ти подр шку и помоћ – рекао је на отва ра њу 
Клу ба пен зи о не ра Радо мир Вељ ко вић, пред сед ник Удру же-
ња пен зи о не ра Кња же вац.

Отва ра њу клу ба при су ство вао је пред сед ник општи не 
Кња же вац Милан Ђокић са сво јим сарад ни ци ма, као и чла-
но ви удру же ња пен зи о не ра из Кња жев ца и Дебе ли це. Том 
при ли ком, општи на Кња же вац дони ра ла је теле ви зор удру-
же њу у Дебе ли ци, а сред ства ће бити уло же на и у дру ге видо-
ве опре ма ња и адап та ци је овог про сто ра. И. В.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Човек је дужан зави ча ју
Руко вод ство Клу ба пен зи о не ра 

,,Жел воз” из Сме де ре ва упри ли-
чи ло је раз го вор са истак ну тим 
сугра ђа ни ном проф. др Живо-
сла вом Ада мо ви ћем, акту ел ним 
пред сед ни ком Ака де ми је машин-
ских нау ка Срби је. Повод за раз-
го вор је била нај но ви ја књи га 
проф. др Ада мо ви ћа ,,Човек је свом зави ча ју дужан”, у којој се 
освр нуо на мно ге зна чај не реа ли зо ва не али и нере а ли зо ва не 
про јек те у раз во ју Сме де ре ва у вре ме док је оба вљао неке од 
нај од го вор ни јих функ ци ја у сме де рев ској Желе за ри, функ ци-
ју пред сед ни ка општи не и народ ног посла ни ка.

Ада мо вић је са поно сом иста као отва ра ње сло бод не зоне, 
изград њу зао би ла зни це, дуго роч но реша ва ње водо снаб де-
ва ња, изград њу разних инфра струк тур них обје ка та и др. Нај-
ве ћа жал му је оста ла за нере а ли зо ва ним про јек том топли-
фи ка ци је Сме де ре ва, као и нере а ли зо ва ним отва ра њем 
факул те та тех нич ке стру ке у Сме де ре ву.

Било је врло емо тив но слу ша ти чове ка који је имао истин-
ску визи ју раз во ја сво га зави ча ја, са којом на неки начин и сада 
живи, раде ћи као про фе сор на машин ским факул те ти ма у Бео-
гра ду, Нишу, Бања Луци, ства ра ју ћи нове струч не кадро ве.

Про фе сор Ада мо вић је изра зио жељу и постао пуно прав ни 
члан овог клу ба, као и Горо Реџић, сво је вре ме но пред сед ник 
Скуп шти не гра да Сме де ре ва, и вла сник ком па ни је ,,Жел воз” 
Зоран Рајић. Р. В.

ТРСТЕ НИК

Поче ла рас по де ла 
паке та помо ћи

Пре ма кри те ри ју ми-
ма коми си је Општин-
ске орга ни за ци је пен-
зи о не ра у Трсте ни ку, 
за 300 пен зи о не ра са 
нај ни жим пен зи ја ма у 
овој општи ни поче ла 
је рас по де ла паке та 
помо ћи.

Како наво ди Љуби-
ша Слав ко вић из 
Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник, паке ти садр-
же намир ни це и сред ства за хиги је ну. Вред ност поје ди нач-
ног паке та је 1.600 дина ра. Д. И.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Три би на о Коша ра ма
У Дому омла ди не у Вели кој 

Пла ни одр жа на је три би на 
на којој су уче ство ва ли бор-
ци са Коша ра. Пред сед ник 
Скуп шти не општи не Вели-
ка Пла на, Душан Марић, 
поздра вио је бор це и све 
при сут не.

Бит ка на Коша ра ма води ла 
се око гра нич ног пре ла за Раса Коша рес на гра ни ци СР Југо-
сла ви је и Алба ни је изме ђу 9. апри ла и 10. јуна 1999, а пре пу-
на сала Дома омла ди не била је недо вољ на да при ми све који 
су желе ли да чују уче сни ке. Ова бит ка је јед на од нај те жих 
у нови јој исто ри ји наше земље, сим бол отпо ра непри ја те љу 
током НАТО агре си је 1999. годи не.

У диску си ји је уче ство вао и пред сед ник Удру же ња пен зи о-
не ра Вели ка Пла на, песник Мио драг Мило са вље вић, рекав-
ши да је о овом исто риј ском дога ђа ју потреб но оста ви ти 
траг, да се никад не забо ра ви.

Из сво је збир ке песа ма ,,Чаша воде са изво ра” Мило са-
вље вић је изре ци то вао песму ,,Крва во про ле ће” и покло нио 
сли ку бор ци ма са Коша ра. Сви при сут ни доби ли су и књи гу 
,,Коша ре, нови Косов ски бој”. М. М.
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БАБУ ШНИ ЦА

Чети ри деце ни је  
Удру же ња пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Бабу шни ца про-
сла ви ло је недав но свој 40. 
рођен дан у при су ству 200 
зва ни ца и 11 удру же ња из 
Срби је и Бугар ске.

Све пред сед ни ке удру-
же ња, пот пред сед ни ка 
Саве за пен зи о не ра Срби-
је Дра га на Мар ко ви ћа и 
секре та ра САПЕНС-а Дра-
га на Пет ко ви ћа при ми ла је 
пред сед ни ца При вре ме ног 
орга на упра вља ња општи-
не Бабу шни ца, Ива на Сто ји чић. Након тога, у хоте лу „Црни врх” 
до дубо ко у ноћ сла ви ло се уз добар мени и музи ку.

Почет ком 2017. годи не зате че не су пра зне про сто ри је и 
само 29 чла но ва Удру же ња. Данас оно има 1.147 чла но ва у 14 
месних орга ни за ци ја, шахов ски клуб и Удру же ње инва ли да 
рада и осо ба са инва ли ди те том. У истом пери о ду пен зи о не-
ри Бабу шни це орга ни зо ва ли су 23 путо ва ња широм Срби је и 
Маке до ни је и два зајед нич ка са УПО Дими тров град, са којим 
је ове годи не пот пи са на и пове ља о бра ти мље њу.

Сред стви ма Фон да ПИО 413 пен зи о не ра је упу ће но на опо-
ра вак у бање. Соци јал но угро же ним чла но ви ма и они ма са 
мини мал ном пен зи јом поде ље но је 1.843 паке та, уз помоћ 
сред ста ва Фон да ПИО, општи не Бабу шни ца по про јек ти ма и 
сред стви ма из чла на ри не.

Удру же ње је било уче сник олим пи ја да спор та и здра вља у 
Дими тров гра ду, Нишу, Врњач кој Бањи и до данас је осво ји ло 
23 меда ље и пет пеха ра. Рад ни ци Дома здра вља оба ви ли су 
527 пре гле да при ти ска и шеће ра у крви, а Опти ка Трај ко вић 
из Ниша 476 очних пре гле да.

За дуго го ди шњу сарад њу пред сед ник Удру же ња, Дра ган 
Голу бо вић, уру чио је пове ље Саве зу пен зи о не ра Срби је и 
општи ни Бабу шни ца, и захвал ни це дру гим удру же њи ма, 
фир ма ма и уста но ва ма. Д. Г.

ШАБАЦ

Тра ди ци о нал но дру же ње 
југо но стал ги ча ра

У орга ни за ци ји Град ске орга ни за ци је инва ли да рада и 
инва лид ских пен зи о не ра Шабац, и овог 29. новем бра обе-
ле же но је дру же ње инва ли да рада и пен зи о не ра из Босне и 
Хер це го ви не, Репу бли ке Срп ске, Хрват ске и Срби је.

Дру же ње је посве ће но сећа њу на рођен дан Репу бли ке из 
1943. годи не који је 2002. годи не пре стао да се обе ле жа ва.

Посеб но сећа ње на те дане посве ће не нај мла ђи ма – пио ни-
ри ма који су се у пио нир ској закле тви закли ња ли на дру гар-
ство, пома га ње, вред но ћу, уче ње, љубав пре ма роди те љи ма, 
ста ри ји ма и домо ви ни. Наши, нека да пио ни ри, а сада баке 
и деке радо су при хва та ли црве не мара ме и хор ски пева ли 
пио нир ску песму.

Емо ци је су биле видљи ве, доста спон та них сећа ња. Било 
је и суза, а црве не мара ме изнад гла ва посла ле су пору ку да 
су сви са оду ше вље њем при хва ти ли то сећа ње. Орга ни за то-
ри ГОИ Ри ИП Шабац захва ли ли су на лепом дру же њу гости-
ма из Љубо ви је, Звор ни ка, Вла се ни це, Сре бре ни це, Мили ћа, 
Бео гра да, Бра тун ца, Црне баре, Обре нов ца, Вуко ва ра, Даља, 
Срем ске Митро ви це, Дво ро ва, Прња во ра, Бога ти ћа, Сопо та, 
и нарав но из Шап ца – гра да дома ћи на. М. С.

О поло жа ју ОСИ
Три би на под нази вом 

„Пре вен ци ја уса мље-
но сти и како убла жи ти 
уса мље ност“ одр жа на 
је, пово дом Међу на род-
ног дана осо ба са инва-
ли ди те том, 4. децем бра 
у Дому пен зи о не ра у Шап цу. Теме ове три би не биле су бари-
је ре: физич ке, соци јал не, здрав стве не и мен тал не.

О потре ба ма и про бле ми ма чла но ва и чла ни ца Град ске 
орга ни за ци је инва ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра 
Шабац гово ри ла је пред сед ни ца ГОИ Ри ИП Шабац, Миро сла ва 
Сав ко вић, која је изме ђу оста лог наве ла да је, када је Шабац 
у пита њу, сва ки десе ти ста нов ник осо ба са инва ли ди те том. 
Пред сед ни ца ГОИ Ри ИП Шабац је пре не ла и инфор ма ци ју са 
састан ка у Град ској кући на коме су уче ство ва ли помоћ ни ца 
мини стра за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Биља на Баро ше вић, гра до на чел ник Шап ца др Алек сан-
дар Пајић и пред став ни ци удру же ња ОСИ.

На три би ни у Дому пен зи о не ра гово ри ло се и о подр шци 
соци јал но угро же ним инва лид ским пен зи о не ри ма, о пра ви-
ма на суб вен ци је, о обли ци ма пру жа ња помо ћи, могућ но сти-
ма рад ног анга жо ва ња ОСИ, здрав стве ној зашти ти и дру гим 
тема ма од зна ча ја за осо бе са инва ли ди те том. М. С.

СВР ЉИГ

Паке ти за нај у гро же ни је
Сред стви ма у изно су од 

220.098,69 дина ра, доби је ним од 
Репу блич ког фон да ПИО, Удру же-
ње пен зи о не ра Свр љиг обез бе ди-
ло је паке те за сво је чла но ве. Поде-
ље но је 200 паке та на град ском и 
сео ском под руч ју.

– Поје ди нач на вред ност паке та била је 1.136 дина ра и 
оства ре на је, као и увек, добра сарад ња са пред сед ни ци ма 
месних орга ни за ци ја пен зи о не ра, те су паке те доби ли они 
који ма су били нај не оп ход ни ји – каже Сла ви ша Мате јић, 
пред сед ник свр љи шких пен зи о не ра.

Мате јић је наја вио да ће сред ства упла ти ти и општи на Свр-
љиг што ће, зајед но са сред стви ма Удру же ња, пове ћа ти број 
паке та. Нова поде ла, пре ма речи ма Сла ви ше Мате ји ћа, оче-
ку је се почет ком наред не годи не. С. Ђ.

Дра га н Мар ко ви ћ и  
Драган Голубовић
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поводи

Удру же ње пен зи о не ра Ћиће-
вац, јед на од успе шних орга ни-
за ци ја при пад ни ка тре ћег доба 
у Срби ји, ове годи не обе ле жа ва 
65 годи на посто ја ња и успе шног 
рада. Ово Удру же ње фор ми ра-
но је 1958. годи не, а као и сва ки, 
и њихов поче так је био тежак. 
Није било про сто ри ја, опре ме, 
орга ни за ци је, а пого то ву нових 
чла но ва. Напре до ва ло се корак 
по корак и из годи не у годи ну, 
уз упо ран и пре дан рад, дошло 
се до 65 годи на посто ја ња.

Пре ма речи ма дуго го ди-
шњег и акту ел ног пред сед ни ка 
Мио ми ра Вуји ћа, Удру же ње је 
чвр ста и ста бил на орга ни за-
ци ја, по мно гим финан сиј ским 
пока за те љи ма јед на од нај бо-
љих у Срби ји, која је увек на 
услу зи чла но ви ма и њихо вим 
поро ди ца ма.

Чла но ви доби ја ју позај ми це 
у виси ни до 50.000 дина ра, без 

кама те, са роком отпла те до 12 
месе ци, као и за купо ви ну огре-
ва до 30.000 дина ра и роком 
отпла те до 10 месе ци. У 2022. 
годи ни за ове наме не издво је-
но је више од 35 мили о на дина-
ра, а само у првој поло ви ни 
2023. ско ро 18,4 мили о на дина-
ра. Набав ка разних живот них 
намир ни ца тако ђе је омо гу ће на 
на више рата, за шта је у 2022. 
издво је но чети ри, а у првој 
поло ви ни 2023. годи не више од 
шест мили о на дина ра.

За испла ту посмрт ни на, тако-
ђе, нажа лост, само у про шлој 
годи ни испла ће но је више од 
9,2 мили о на, док је у првој поло-
ви ни 2023. бли зу 5,9 мили о на. 
Поред тога, Удру же ње пру жа и 
дру ге врсте помо ћи чла но ви ма 
и њихо вим поро ди ца ма.

Орга ни зу ју се путо ва ња, 
углав ном јед но днев не екс кур-
зи је и оби ла сци зна ме ни то сти. 

Увек када усло ви дозво ља ва ју, 
при ре ђу ју се разна дру же ња, а 
про сла ве Нове годи не и 8. мар-
та оку пља ју вели ки број пен-
зи о не ра, не само из општи не 
Ћиће вац, већ и из дру гих сре-
ди на, пошто Удру же ње има чла-
но ве у сусед ним, али и дру гим 
општи на ма широм Срби је.

У Удру же њу кажу да се члан-
ство стал но пове ћа ва, и да су 
врло задо вољ ни и сарад њом са 
окру жним одбо ром Саве за пен-
зи о не ра за Расин ски округ.

– Десе то днев ну бес плат ну 
реха би ли та ци ју наши чла но-
ви кори сте сва ке годи не по 
кри те ри ју ми ма које одре ђу је 
Фонд ПИО, као и паке те соци-
јал не помо ћи. У Удру же њу 
посто ји вели ки број кори сни-
ка који испу ња ва ју про пи са не 
усло ве, а износ који доби ја мо 
за те наме не је мањи, па раз ли-
ку попу ња ва мо из соп стве них 

сред ста ва. То се пока за ло као 
добар систем јер нисмо има ли 
ника квих при мед би ни жал би 
на рас по де лу паке та соци јал не 
помо ћи – каже секре тар Удру-
же ња Бори во је Видој ко вић.

Идеј ни тво рац доса да шњих 
успе ха, Мио мир Вујић, исти че 
да Удру же ње ради пре ко сво јих 
испо ста ва у Вар ва ри ну, Макре-
ша ну, Дре нов цу и Плоч ни ку и 
да ће наста ви ти са доса да шњим 
актив но сти ма, па и про ши ри ти 
дело ва ње у циљу побољ ша ња 
ста ту са и поло жа ја сво јих чла-
но ва, као и нових учла ње ња, са 
циљем да се одлич на финан сиј-
ска ситу а ци ја одр жи и побољ ша.

Живо мир Милен ко вић

Недав но је у Косов ској 
Митро ви ци осно ва на 
још јед на пен зи о нер ска 

орга ни за ци ја са нази вом Удру-
же ње ује ди ње них пен зи о не-
ра Косов ске Митро ви це. Овој 
новој орга ни за ци ји нај ста ри јих 
жите ља у север ном делу гра да 
на Ибру за вео ма крат ко вре ме 
при сту пи ло је око 400 пен зи о-
не ра.

Руко вод ство и сви чла но ви 
Удру же ња доби ли су за осни ва-
ње пуну и све о бу хват ну подр-
шку Саве за пен зи о не ра Косо ва 
и Мето хи је, као и општин ског 
при вре ме ног орга на који је 
Удру же њу доде лио про сто ри је 
за рад и спро во ђе ње актив но-
сти у свим обла сти ма од зна ча ја 
и инте ре са за косов ско ми тро-
вач ке пен зи о не ре. Доби је не 
про сто ри је ће бити и кутак где 
ће се чла но ви Удру же ња оку-
пља ти и раз ме њи ва ти мишље-
ња и иску ства, и кроз дру же ње 
и „пен зи о нер ске игре“ уна пре-
ђи ва ти сво је све ко ли ке актив-
но сти. Биће то и место где ће 

пен зи о не ри доби ја ти пра ве и 
пра во вре ме не инфор ма ци је, 
као и број не услу ге, пре све га у 
обла сти дру штве ног стан дар да.

– Били смо при мо ра ни да 
осну је мо ново пен зи о нер ско 
удру же ње. Наи ме, доса да шње 
удру же ње већ годи на ма није 
спро во ди ло ника кве актив но-
сти на оства ри ва њу и уна пре-
ђи ва њу пра ва, зах те ва и потре-
ба наших пен зи о не ра. Годи на ма 
нису одр жа ва не редов не и оба-

ве зу ју ће годи-
шње скуп шти не, 
као ни састан ци 
Управ ног одбо ра. Читав 
рад удру же ња сво дио се на 
само во љу пред сед ни ка који 
није нашао за сход но да спро-
ве де и оба ве зу ју ће избо ре у 
пен зи о нер ској орга ни за ци ји. 
Исто вре ме но се оглу шио и на 
одлу ке са ван ред не избор не 
сед ни це коју смо зака за ли на 
ини ци ја ти ву и зах тев гру пе чла-

но ва удру же ња, иска зав ши том 
при ли ком и неспрем ност да 
новом руко вод ству пре да осни-
вач ка акта и печат. Да би смо 
избе гли даља кон фрон ти ра ња, 
која су нам у овом тре нут ку и у 
овој ситу а ци ји нај ма ње потреб-
на, одлу чи ли смо да осну је мо 
нову пен зи о нер ску орга ни за-
ци ју – исти че Душан ка Ђоро-
вић, секре тар Удру же ња ује ди-

ње них пен зи о не ра Косов-
ске Митро ви це.

Поред успе шног спро-
во ђе ња актив но сти на 

ома со вље њу члан ства, 
Удру же ње је про те клог 
месе ца на осно ву опре-

де ље них сред ства по Пра-
вил ни ку о дру штве ном стан дар-
ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО, 
као и одлу ке Извр шног одбо ра 
Саве за пен зи о не ра КиМ, поде-
ли ло око сто паке та соли дар не 
помо ћи са основ ним живот ним 
намир ни ца ма. Помоћ на овом 
пла ну обе ћа на је и неће изо ста-
ти ни од локал не само у пра ве.

В. Стој ко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЋИЋЕ ВАЦ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО ЈУБИ ЛЕЈ

Шезде сет пет успе шних годи на

Мио мир Вујић

У КОСОВ СКОЈ МИТРО ВИ ЦИ ОСНО ВА НО ЈОШ ЈЕД НО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Ује ди ње ни до бољег поло жа ја
Косовска Митровица
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Ново го ди шње паху љи це
Ста ре гре шке оста ви мо у Ста рој. Ми добро пра ви мо и нове!
После Нове јану ар је као зачин. Цео месец нам ,,заби бе ри”.
У Новој се мућ ка пиће. После све оста ло.
Неки ма је и после доче ка Нове оста ла маска на лицу!!
Мој нов ча ник је после доче ка као лето ва ли ште у ван се зо ни. Пра-

зан.
Душан Стар че вић

Ново го ди зми
У живо ту се ништа не под ра зу ме ва, осим Нове годи не.
Нова годи на неки ма доно си нове нави ке, а неки ма ста ре про-

бле ме!
Новој годи ни се нај ви ше раду ју мала деца. Вели ка „деца” се нај ви-

ше раду ју новом ауто мо би лу!
Толи ко је у овој годи ни радио на себи да је решио да у новој 

годи ни узме годи шњи одмор!
Свим људи ма добре воље желим да им у Новој годи ни буде боље!

Невен Шија ков

Ново го ди шње жеље
ПЕСНИ ЦИ МА: да побе де вештач ку инте ли ген ци ју.
МЛА ДИ МА: да не трче пред руду.
ЂОКО ВИ ЋУ: да наста ви низ побе да.
ЦЕНА МА: да не луду ју.
ЦРНОЈ МАЧ КИ: да нам не пре ла зи пут.
ГЛА СУ ОСИ ГУ РА НИ КА: да задр жи ква ли тет обја вље них при ло га.

Радо мир Ста ној ко вић

Сре ћа
Ако сте пен зи о нер, не бри ни те. Има те јед ну оба ве зу мање!
Одлу чио сам да будем сре ћан, али ћу неке да раз о ча рам!
Про ме нио сам се пре ко ноћи. Када су прин ци пи у пита њу, све 

је дозво ље но!
Моја будућ ност је про шла, а брзо сам потро шио и про шло вре ме!
Не вре ди што гала ме. Одав но ни себе не чујем!

Дани ло Коцић

Пут
Бела коса је поу здан знак да није све црно у живо ту.
Одле тео је јер су му сасе кли кри ла.
Ћута ње је једи но искре на љубав пре ма они ма који нису у пра ву.
Кад себи про кр чи те пут, окре ни те се назад да види те шта оста је 

иза вас.
Неси гур не су мер де ви не пре ко туђих леђа.
Не купуј те код оних који би да купе вас.

Бран ка Лазић

Са
ва

 Б
аб

ић
Д

оч
ек

– да је нај ста ри ји непре кид ни ново-

– да се око мили он људи оку пи 

ћих град ских ули ца већ од 1. јану а ра ују тру.

од 25 вати. Сада шња кугла преч ни ка 3,6 м пре кри ве на је са 

2.688 кри ста ла и осве тље на са 32.000 ЛЕД лам пи.

го ди шњи дефи ле Пара да муме ра у 

на Тајмс скве ру у Њујор ку сва ког 31. 

Фила дел фи ји (САД), која дати ра из 17. 

децем бра да види како се у поноћ 

века? Ова фешта има еле мен те ирског, 

са згра де One Times Squ a re спу шта 

немач ког, енгле ског, швед ског и дру гог европ ског насле ђа. 

вели ка кугла? Ново го ди шњи бал на Тајмс скве ру запо чео је 

Десет хиља да одра слих и деце обу че них у једин стве не рас-

спон та но због тада шње забра не ватро ме та, а прва кугла спу-

ко шне кости ме пева и пле ше док дефи лу ју јед ном од нај ве-

ште на 1907. била је тешка 317 кг и осве тље на са 100 сија ли ца 

– да је 2019. годи не јед на аген ци ја 

– да глав ни град Ислан да, Реј кја вик, 

– да пла жа Копа ка ба на, у Рио де 

да. Лока ци је ватре се зна ју уна пред а град ске вла сти се ста ра-

орга ни зо ва ла несва ки да шњи и веру-

има јед ну од нај не о бич ни јих про сла ва 

Жане и ру, држи свет ски рекорд за нај-

је се нај ску пљи дочек Нове годи не 

Нове годи не? По тра ди ци ји из 18. века, 

ма сов ни ју ново го ди шњу заба ву на 

чак два пута у току ново го ди шње 

ста нов ни штво Реј кја ви ка оку пља се 

све ту? Више од чети ри мили о на људи 

ноћи на раз ли чи тим лока ци ја ма? За укуп но 210.000 дола-

око ново го ди шњих ватри којих буде и по десет на раз ли чи тим 

доче ка ло је Нову 2009. годи ну на овој пла жи уз ватро мет 

ра по осо би, гости ма је омо гу ће но да Нову годи ну започ ну 

лока ци ја ма. Тра ди ци ја је наста ла из веро ва ња да ако жели те 

који је тра јао 20 мину та. Ова вели ка про сла ва, позна та као 

у Аустра ли ји, у Сид не ју, испред чуве не Опе ре, да би након 

да буде те чисти за нову годи ну, мора те сим бо лич но да спа ли-

Реве јон, сва ке годи не при вла чи мили о не тури ста и Бра зи ла-

тога при ват ним ави о ном, пре ко вре мен ских зона, одле те ли 

те ста ру. У исланд ској пре сто ни ци нема зва нич ног ватро ме та: 

ца на чуве ну град ску пла жу Копа ка ба на.

ју да пожа ри буду пра ће ни и уга ше ни на вре ме.

на нови дочек у Лос Анђе лес.

када се небо у поноћ осве тли, то је зајед нич ки труд целог гра-
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РЕШЕЊА - СКАНДИНАВКА: спретност, икс, врапци, брз, лв, Роби, ша, какао, агора, во, таст, крш, ер, спор, а, аа, престанак, Мирослав, мар, к, ластавица, и, рр, стони тенис, Ана Карина, кст, м, 
сатана, Ката, пк, вина, ан, он, оток, ратарка, опасач, килт, ио, ата, мгм, тастери, ар, окаш. АНАГРАМ: Грађевинска столарија.
СКАНДИНАВКА

АНАГРАМ

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ЈЕДНА 
ПТИЦА

РАСПОРЕД
ШТАП ЗА УПИС   

ДУГОВАЊА
ОБЛАСТ У 

ГРЧКОЈ
СИМБОЛ 

ТЕХНИЦИЈУМА
ГРАД У 

СРБИЈИ
ОЗНАКА 
ЗА ОБИМ

СИМБОЛ 
АНТИМОНА

ТРЧАЊЕ
ГЛАС  

ОСИГУРАНИКА
ОЗНАКА 
ИТАЛИЈЕ

ОБЛИК ПЛОДА    
ЖИТАРИЦЕ

СУМА, 
ЗБИР

ВИЧНОСТ,  
ОКРЕТНОСТ

МАТЕМАТИЧКА   
НЕПОЗНАНИЦА

ЗАЛИВ

ВРСТА 
ПТИЦА

ХИТАР

АВЕНИЈА  
(СКР.)

13. И 3.  
СЛОВО

ВРСТА   
КРУШКЕ

ИМЕ ПЕВАЧА 
ВИЛИЈАМСА

ШАБАЦ

НАУКА О 
РАВОТЕЖИ     

ГАСОВА

ПЛОД  
КАКАОВЦА

НАСЛЕЂЕ

НАРОДНА 
СКУПШТИНА    

СТ. ГРЧКЕ

ДОМАЋЕ 
ГОВЕДО

УГОСТИТ. 
ОБЈЕКАТ

ЖЕНИН  
ОТАЦ

БИЉКА 
ПУЗАВИЦА

ВРЛЕТ,   
ГОЛЕТ

СИМБОЛ 
ЕРБИЈУМА

ЕКСПЛО-   
ЗИВНОСТ

ТРОМ,   
ИНЕРТАН

ИНСЕКТ У 
СЛАНИНИ

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

ПРЕДЛОГ:    
ПРЕМА

АД-АКТА 
(СКР.)

ПРЕКИД, 
ОБУСТАВА

СИМБОЛ 
ИЛИНИЈУМА

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

МУШКО 
ИМЕ

БУДАК, 
ТРНОКОП

МАРЉИВОСТ

СИМБОЛ 
ЦЕЗИЈУМА

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

ВРСТА 
ПТИЦЕ

РАЧУН 
(СКР.)

ИМАГИНАРНА 
ОЗНАКА

СТРАНА 
СВЕТА

ИСТА  
СЛОВА

ВРСТА  
СПОРТА

ПРВАК, 
ШАМПИОН

ФРАНЦ.   
ФИЛМСКА   
ГЛУМИЦА

КЛУБ  
СТУДЕНАТА 

ТЕХНИКЕ

БОЈА ЗА КОСУ

ОЗНАКА 
ЗА МЕГА

ЂАВО, 
ВРАГ

ФИЛОЛОГ,   
ЈЕРНЕЈ

КАТАРИНА 
ОДМИЛА

КОЊ У  
ПЕСМИ

ПЛИВАЧКИ  
КЛУБ(СКР.)

СТ. МУЗИЧ. 
ИНСТРУМ

ПОЈАВА 
НА ВОДИ

НЕМАЧКИ   
ПРЕДЛОГ

ОЗНАКА 
АУСТРИЈЕ

ЛИЧНА   
ЗАМЕНИЦА

ОЗНАКА 
РЕОМИРА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ОТЕКЛИНА

РИБАРСКА 
МРЕЖА

ЖЕНА 
РАТАР

ЗВРК

ВОЈНИЧКИ   
ПОЈАС

МЕСТО У   
ДАЛМАЦИЈИ

ШКОТСКА 
СУКЊИЦА

ИЗВРШНИ 
ОДБОР

НИЈЕ 
ТВРД

ОТАЦ 
(СЛОВ.)

М. ГОЛДВИН 
МАЈЕР

ПОКАЗНА 
ЗАМЕНИЦА

ДИРКА  
НА КЛАВИРУ    

(МН.)

ДЕО  
ХЕКТАРА

ВРСТА ЦРНОГ   
ГРОЖЂА

Л = Ђ
Прозор и врата,

РАГАСТОВ.
КРИЛА И ЛАЈСНЕ!

Решењем се добија општи назив за 
наведену опрему у грађевинарству.
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